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ΠΡΟΛΟΓΟ΢ 
 

Μία από τισ μεγαλφτερεσ κθριωδίεσ που ζχει βιϊςει τουσ 
τελευταίουσ αιϊνεσ θ ανκρωπότθτα είναι το Ολοκαφτωμα. Κατά τθ 
διάρκεια του Β’ παγκοςμίου πολζμου, ζλαβε χϊρα ζνα από τα 
μαηικότερα εγκλιματα ενάντια κυρίωσ ςτον εβραϊκό λαό, αλλά και ςε 
άλλεσ κοινωνικζσ και πολιτικζσ ομάδεσ, όπωσ για παράδειγμα Ρομά, 
ομοφυλόφιλοι, κομουνιςτζσ.  

Οι κρατικζσ λειτουργίεσ του γερμανικοφ λαοφ γίνονταν ανζκακεν με 
οργανωμζνο τρόπο ςτθριηόμενεσ ςτθ γραφειοκρατία. Όταν το ναηιςτικό 
πολιτικό κόμμα ανζβθκε ςτθν εξουςία, εκμεταλλεφτθκε τθ 
γραφειοκρατικι οργάνωςθ του κράτουσ για να δθμιουργιςει μία 
μθχανι κανάτου των εχκρϊν του γερμανικοφ ζκνουσ.  

Σο Ολοκαφτωμα κεωρείται από πολλοφσ ζνα μοναδικό γεγονόσ ςτθν 
ιςτορία τθσ ανκρωπότθτασ και το κυριότερο επιχείρθμα των 
υποςτθρικτϊν αυτισ τθσ άποψθσ είναι θ βιομθχανοποίθςθ τθσ 
εξόντωςθσ των κεωροφμενων εχκρϊν του γερμανικοφ ζκνουσ. Για να 
μπορζςει να λειτουργιςει εφρυκμα αυτόσ ο μθχανιςμόσ, ζπρεπε κάκε 
γρανάηι είτε μικρό είτε μεγάλο να εκτελεί αποτελεςματικά το ςτόχο του.  

Σο γεγονόσ του Ολοκαυτϊματοσ ζχει αφιςει μια παρακατακικθ με 
ςθμαντικά ερωτιματα που δεν αφοροφν μόνο τθ ςτιγμι τζλεςισ του. 
Ερωτιματα που ακόμα είναι ανοιχτά και δθμιουργοφν 
προβλθματιςμοφσ ςε διάφορα πεδία τθσ επιςτιμθσ, όπωσ θ ψυχολογία, 
θ πολιτικι, κ.ά. 

΢κοπόσ τθσ παροφςασ εργαςίασ είναι να μελετιςει τα υποκείμενα 
που ςυμμετείχαν ενεργά ι πακθτικά ςτθ διεργαςία του 
Ολοκαυτϊματοσ. Για να μπορζςουμε, όμωσ, να κατανοιςουμε 
καλφτερα τθ ςυμπεριφορά των ςυγκεκριμζνων ατόμων, κα πρζπει να 
τθν εντάξουμε ςτο ιςτορικό και κοινωνικό πλαίςιο μζςα ςτο οποίο 
λαμβάνει χϊρα.  

Θ ειςαγωγι τθσ παροφςασ εργαςίασ εςτιάηει ςτα ςθμαντικότερα 
γεγονότα εκείνθσ τθσ περιόδου, που οδιγθςαν ςτθν ζναρξθ του Β’ 
Παγκοςμίου Πολζμου και κατά ςυνζπεια του Ολοκαυτϊματοσ.  

Ο κεντρικόσ κορμόσ τθσ εργαςίασ αποτελείται από 3 μζρθ, που το 
κακζνα αςχολείται με μία διαφορετικι κατθγορία δραςτϊν. ΢το πρϊτο 
μζροσ αναφερόμαςτε ςτουσ λεγόμενουσ κακοδθγθτζσ, ς’ αυτοφσ 
δθλαδι που ςχεδίαςαν και οργάνωςαν με πρωτοφανι τρόπο τισ 
δολοφονίεσ εκατομμυρίων ακϊων ανκρϊπων.  

Εξετάηονται τα κίνθτρα και οι ερμθνείεσ που τουσ οδιγθςαν να 
αποτελζςουν ενεργά μζλθ αυτοφ του μθχανιςμοφ κανάτου, κακϊσ και 
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το ιδεολογικό περίβλθμα με το οποίο δικαιολογοφςαν τισ πράξεισ τουσ.  
Μελετϊντασ αναλυτικότερα τθν περίπτωςθ ενόσ από τουσ 
κακοδθγθτζσ, του Άντολφ Άιχμαν, ο αναγνϊςτθσ αποκτά πλθρζςτερθ 
εικόνα τθσ ςυγκεκριμζνθσ κατθγορίασ δραςτϊν.  

Σο επόμενο κεφάλαιο αςχολείται με τουσ ςυνεργοφσ, των οποίων ο 
βακμόσ ςυμμετοχισ ποικίλλει, κακϊσ ζχουμε τουσ ςτρατιϊτεσ με 
ενεργό δράςθ ςτισ δολοφονίεσ, αλλά και τουσ υπαλλιλουσ που 
διευκόλυναν ςε διάφορουσ τομείσ τθ διαδικαςία.  

Θ μεταμόρφωςθ του ανκρϊπου ςε κτινοσ δεν είναι μόνο προϊόν 
μαηικισ παραφροςφνθσ και πίςτθσ ςε τερατϊδεισ μφκουσ όπωσ θ Άρια 
Φυλι, αλλά ζχει ςχζςθ με το πρωταρχικό ερϊτθμα: από ποφ αρχίηουν 
και ποφ τελειϊνουν τα όρια του ανκρϊπινου. 

Επομζνωσ, το ουςιϊδεσ ερϊτθμα δεν είναι μόνο πϊσ είναι 
ανκρωπίνωσ δυνατό να φτάςουμε ςτθν απανκρωπιά, αλλά και με ποιον 
τρόπο οδθγοφμαςτε εκεί. Θ βαρβαρότθτα που ζγινε οργανωμζνθ και 
ςυντελζςτθκε με όρουσ βιομθχανοποίθςθσ, όφειλε να μπει ςε μορφζσ 
κανονικότθτασ ϊςτε το αποτρόπαιο να φαντάηει φυςιολογικό.     

Αν λάβουμε υπόψθ τουσ μθχανιςμοφσ προπαγάνδασ ςτουσ οποίουσ 
βαςίςτθκε το ναηιςτικό κακεςτϊσ ϊςτε να διαςπείρει τθν ιδεολογία του 
και πϊσ αυτοί λειτοφργθςαν ςτο υποκείμενο ϊςτε να ενςωματϊςει τισ 
αξίεσ και τισ ιδζεσ τθσ τελευταίασ, πρζπει να εξετάςουμε από ποιο 
ςθμείο και μετά αυτό το υποκείμενο είναι προϊόν εξαπάτθςθσ ι 
ςυνζνοχοσ ςε αυτι τθν τραγωδία. Ο καταλογιςμόσ ευκφνθσ βαραίνει 
αποκλειςτικά τον κρατικό μθχανιςμό ι μιπωσ και το δράςτθ; Σι 
περικϊρια δράςθσ αλλά και αντίδραςθσ είχαν τα άτομα ςτισ 
ςυγκεκριμζνεσ ιςτορικζσ και κοινωνικζσ ςυνκικεσ; 

΢θμαντικό είναι να μθν εξετάςουμε μόνο όςουσ ζλαβαν ενεργθτικά 
μζροσ, δθλαδι από τουσ διοικθτζσ μζχρι τουσ απλοφσ ςτρατιϊτεσ, αλλά 
και όςουσ πακθτικά, χωρίσ καμία αντίςταςθ, γίνονταν μάρτυρεσ αυτισ 
τθσ τραγωδίασ. Σο τρίτο μζροσ επικεντρϊνεται ςε αυτι τθν κατθγορία, 
κακϊσ θ δομι του γερμανικοφ ςυςτιματοσ ςτθρίχτθκε όχι μόνο ςε ζνα 
πλζγμα ςυνεργαςίασ ανάμεςα ςτουσ κακοδθγθτζσ και τουσ ςυνεργάτεσ 
που είχαν ενεργθτικό ρόλο αλλά και ςτουσ κεατζσ, που με τθν πακθτικι 
τουσ ςτάςθ «νομιμοποιοφςαν» τθν ςτάςθ των προθγοφμενων. Φωτεινι 
εξαίρεςθ αποτζλεςαν όςοι διάλεξαν να ακολουκιςουν τουσ 
ανκρϊπινουσ νόμουσ και όχι τουσ νόμουσ ενόσ παράλογου κράτουσ και 
κατάφεραν να ςϊςουν πολλοφσ ςυνανκρϊπουσ τουσ. 

΢το τελευταίο μζροσ εςτιάηουμε ςτθ διδακτικι του κορυφαίου 
αυτοφ ιςτορικοφ γεγονότοσ, δθλαδι εξετάηουμε τουσ τρόπουσ και τα 
εκπαιδευτικά πλαίςια μζςα ςτα οποία μποροφμε να διδάξουμε ςε 
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μακθτζσ τθσ Πρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ για το Ολοκαφτωμα 
και ςυγκεκριμζνα για τουσ δράςτεσ. Με τθν προςζγγιςθ αυτι 
προςπακοφμε να αναλφςουμε με τα παιδιά ζνα από τα μεγαλφτερα 
λάκθ του παρελκόντοσ, ϊςτε να αποτρζψουμε τθν επανάλθψι του ςτο 
μζλλον.  
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1. ΕΙ΢ΑΓΩΓΗ 
 
Ετυμολογικά ο όροσ Ολοκαφτωμα (Holocaust) από τθν αρχαία 

ελλθνικι λζξθ ὁλόκαυςτον, που ςθμαίνει «πλιρωσ καμζνθ προςφορά 
κυςίασ» ςε κεό. Για πολλά χρόνια θ λζξθ Holocaust είχε χρθςιμοποιθκεί 
για να δθλϊςει γενοκτονίεσ, αλλά από τθ δεκαετία του ’60 ο όροσ 
χρθςιμοποιείται για να περιγράψει τθ ςυςτθματικι, προγραμματικι και 
κρατικι πολιτικι πρακτικι διϊξεων και εξόντωςθσ του μεγαλφτερου 
μζρουσ του εβραϊκοφ πλθκυςμοφ τθσ Ευρϊπθσ, αλλά και άλλων 
ομάδων όπωσ κομουνιςτϊν, τςιγγάνων, ανάπθρων, Πολωνϊν, κ.ά. ΢τα 
εβραϊκά κακιερϊκθκε θ λζξθ ΢οά (Shoah) για να περιγράψει το 
Ολοκαφτωμα των Εβραίων που ςθμαίνει καταςτροφι και δεν ζχει 
κρθςκευτικι φόρτιςθ.  

΢τθν προςπάκειά μασ να κατανοιςουμε τα 
κίνθτρα και τισ ςκζψεισ των ατόμων που 
αργότερα ζγιναν οι δράςτεσ του 
Ολοκαυτϊματοσ, πρζπει να εξετάςουμε αρχικά 
τθ ςταδιακι πορεία εκναηιςμοφ τθσ γερμανικισ 
κοινωνίασ. Θ δεκαετία του 1930 κεωρείται 
κρίςιμθ γιατί περιλαμβάνει τα χρόνια 
μετάβαςθσ από τθ δθμοκρατία ςτθν 
ολοκλθρωτικι ναηιςτικι πολιτεία. 
Αναμφίβολα, τα χρόνια αυτά προετοίμαςαν το 
ζδαφοσ για τισ κθριωδίεσ που κα 
ακολουκοφςαν, με αποκορφφωμα τθν «Σελικι 
Λφςθ».   

Σο φαινόμενο τθσ αφξθςθσ των υποςτθρικτϊν ακροδεξιϊν 
ιδεολογιϊν δεν εμφανίςτθκε μόνο ςτθ Γερμανία. Από τα μζςα τθσ 
δεκαετίασ του 1930, μια ςειρά από ναηιςτικά και φαςιςτικά κακεςτϊτα 
ανζλαβαν τθ διακυβζρνθςθ ςε χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ, όπωσ θ Λταλία και θ 
Λςπανία.  

΢υγκεκριμζνα θ Γερμανία βίωνε μία περίοδο κρίςθσ μετά τθν ιττα 
τθσ ςτον Α’ Παγκόςμιο Πόλεμο, κακϊσ δεν είχε αναρρϊςει οφτε 
ψυχολογικά οφτε οικονομικά. Θ ανεργία και ο πλθκωριςμόσ βρίςκονταν 
ςτα φψθ. ΢υνικωσ ςε τζτοιεσ καταςτάςεισ βρίςκουν τθν ευκαιρία να 
ανζβουν τα δικτατορικά κακεςτϊτα. Ζτςι και ςε αυτζσ τισ ςυνκικεσ, 
βρικε πρόςφορο ζδαφοσ να αναπτυχκεί θ ναηιςτικι ιδεολογία, με τον 
Αδόλφο Χίτλερ ωσ κφριο εκπρόςωπό τθσ.  

Αρχθγόσ του Εκνικοφ ΢οςιαλιςτικοφ Γερμανικοφ Εργατικοφ 
κόμματοσ, ι πιο απλά του ναηιςτικοφ κόμματοσ, ο Χίτλερ κιρυττε μία 

Αδόλφοσ Χίτλερ 
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πολιτικι βαςιηόμενθ ςτο «θ Γερμανία πάνω απ’ όλα» (Deutschland über 
alles). Τποςχζκθκε ςτο γερμανικό λαό εκνικι δόξα και οικονομικι 
ευθμερία αν ζκαναν το ζκνοσ αγνό, ειςάγοντασ φυλετικοφσ νόμουσ για 
να απαλλαχκεί από ανεπικφμθτα ςτοιχεία.1  Όραμά του ιταν να θγθκεί 
τθσ γερμανικισ εκνικισ αναγζννθςθσ, γι’ αυτό θ ζμφαςθ ςτθ 
ςπουδαιότθτα τθσ προςωπικότθτασ διαδραμάτιςε κακοριςτικό ρόλο 
ςτθ ρθτορικι του.  

Σον Λανουάριο του 1933, το ναηιςτικό κόμμα κζρδιςε τισ εκλογζσ και 
ο Χίτλερ ζγινε Καγκελάριοσ τθσ Γερμανίασ. Μζςα ςε λίγο χρονικό 
διάςτθμα, λαμβάνονται μζτρα που περιορίηουν τισ ελευκερίεσ των 
πολιτϊν και όςα βιβλία, αντιτίκενται ςτθν ναηιςτικι ιδεολογία, 
καίγονται δθμόςια. 

Κατά τισ πρϊτεσ δεκαετίεσ του 20ου αιϊνα, ο αντιςθμιτιςμόσ ιταν 
διαδεδομζνοσ ςτθν Ευρϊπθ. Ζχοντασ τον ωσ βάςθ τθσ ιδεολογίασ του, ο 
Χίτλερ κεϊρθςε τουσ Εβραίουσ υπαίτιουσ για τθν ιττα ςτον Α’ 
παγκόςμιο πόλεμο, κακϊσ και για όλεσ τισ δυςτυχίεσ του γερμανικοφ 
λαοφ. Οι ναηί τοποκζτθςαν το εβραϊκό ηιτθμα ςτο επίκεντρο τθσ 
προπαγάνδασ τουσ, με τθν ζννοια ότι ο αντιςθμιτιςμόσ δεν ιταν πια 
κζμα γνϊμθσ ςχετικά με άτομα που διαφζρουν από τθν πλειοψθφία, 
οφτε πρόβλθμα εκνικισ πολιτικισ, αλλά ενδόμυχο προςωπικό ηιτθμα 
κάκε ανκρϊπου.2 

Παίηοντασ, λοιπόν, το ρόλο του εξιλαςτιριου κφματοσ, οι Εβραίοι 
ςτερικθκαν τθν υπθκοότθτά τουσ και τα κεμελιϊδθ δικαιϊματά τουσ. 
Κζςπιςαν μια ςειρά από μζτρα όπωσ τθν απαγόρευςθ εξαςκιςεωσ 
ςυγκεκριμζνων επαγγελμάτων ςε Εβραίουσ, το μποχκοτάη εβραϊκϊν 
καταςτθμάτων και τθν απαγόρευςθ φοίτθςθσ ςτα κανονικά ςχολεία ςε 
παιδιά εβραϊκισ καταγωγισ. Σα μζτρα αυτά αποςκοποφςαν ςτθν 
απομόνωςθ και των αποκλειςμό των Εβραίων από κάκε ζκφανςθ τθσ 
κοινωνικισ, επαγγελματικισ και κρατικισ ηωισ.    

Θ νφχτα τθσ 9θσ Νοεμβρίου 1938, κεωρείται ζνα ςθμείο καμπισ τθσ 
μοίρασ των Εβραίων ςτθ Γερμανία και είναι γνωςτι ωσ θ «Νφχτα των 
Κρυςτάλλων». Οι Ναηί, ζχοντασ ωσ αφορμι τθ δολοφονία ενόσ 
Γερμανοφ ανϊτερου υπαλλιλου από ζναν Εβραίο νεαρό, εξαπζλυςαν 
το πρϊτο γενικευμζνο πογκρόμ εναντίον των Εβραίων. Εκείνθ τθ νφχτα, 
πολλοί Εβραίοι δολοφονικθκαν, ςυναγωγζσ κάθκαν, εβραϊκά 
καταςτιματα καταςτράφθκαν και οι περιουςίεσ τουσ λεθλατικθκαν. 

                                                           
1 Itzhak B. Tatelbaum Through our eyes- Children witness the Holocaust, Λςραιλ: 
International School for Holocaust Studies, Yad Vashem, 2004, ς.28  
2 Χάννα Άρεντ Το ολοκλθρωτικό ςφςτθμα, Ακινα: Ευρφαλοσ, 1988, ς.105 
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Πραγματοποιικθκε, επίςθσ, θ 
πρϊτθ μαηικι ςφλλθψθ 
Εβραίων, όπου πάνω από 
25.000 άνδρεσ μεταφζρκθκαν 
ςε ςτρατόπεδα ςυγκζντρωςθσ.  

Δθμιουργικθκαν τα πρϊτα 
ςτρατόπεδα ςυγκζντρωςθσ, 
προοριςμζνα αρχικά για τουσ 

πολιτικοφσ αντιπάλουσ των 
Ναηί, τα οποία όμωσ, ςταδιακά 
μετεξελιςςόμενα ςε κζντρα εξόντωςθσ, κα γίνονταν το φριχτό εργαλείο 
εφαρμογισ τθσ διεςτραμμζνθσ αυτισ φυλετικισ πολιτικισ.3  

Εκτόσ από τουσ Εβραίουσ, το ναηιςτικό κόμμα κεωροφςε εχκροφσ 
του γερμανικοφ ζκνουσ και τθσ φυλετικισ κακαρότθτασ και άλλεσ 

ομάδεσ, όπωσ 
Σςιγγάνουσ, Πολωνοφσ, 
μάρτυρεσ του Λεχωβά, 
ομοφυλόφιλουσ, άτομα 
με ειδικζσ ανάγκεσ, κ.ά. 
Σο όραμα για τθν 
επικράτθςθ τθσ Άριασ 

φυλισ, που ιταν ζνα 
είδοσ τζλειασ φυλισ 
ανϊτερθσ από όλεσ τισ 

άλλεσ, τουσ ϊκθςε ςε ακραίεσ ςυμπεριφορζσ και βιαιότθτεσ.  
Αποςκοπϊντασ ςτθ διατιρθςθ τθσ κακαρότθτασ τθσ «Αρίασ 

γερμανικισ φυλισ», κεςπίςτθκαν νόμοι που ςτρζφονταν κυρίωσ κατά 
των Εβραίων, αλλά και των Σςιγγάνων, των ατόμων με νοθτικι 
υςτζρθςθ, των «ακοινϊνθτων» και γενικά όλων των «εκφυλιςμζνων» 
ομάδων του πλθκυςμοφ, απαγορεφοντασ κάκε ςχζςθ τουσ με τουσ 
«Αρίουσ» και κυρίωσ τουσ μικτοφσ γάμουσ.4  

Μόλισ οι Εκνικοςοςιαλιςτζσ πιραν τθν εξουςία, κζςπιςαν νόμουσ 
περί αναγκαςτικισ ςτείρωςθσ, οι οποίοι αφοροφςαν πρϊτα τουσ 
ψυχαςκενείσ, ςτθ ςυνζχεια τουσ «επικίνδυνουσ κακ’ ζξιν εγκλθματίεσ», 
τζλοσ δε και τουσ παραβατικοφσ νζουσ. Σο 1939 το κακεςτϊσ πζραςε 
από τθ ςτείρωςθ ςτουσ μαηικοφσ φόνουσ.       

                                                           
3 Αλζξιοσ Μενεξιάδθσ Ο Δεφτεροσ Παγκόςμιοσ Πόλεμοσ και το Ολοκαφτωμα των Ελλινων 
Εβραίων 1941- 1944, Ακινα: Εβραϊκό Μουςείο Ελλάδοσ, 2005, ς.6  
4 Ό. π. 

Θρυμματιςμζνθ βιτρίνα καταςτιματοσ μετά τθ Νφχτα 
των Κρυςτάλλων, Νοζμβριοσ 1938 

"Η εργαςία απελευκερώνει" 
επιγραφι ςτθν πφλθ του ςτρατοπζδου ςυγκζντρωςθσ 

Άουςβιτσ 
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Με το πρόγραμμα ευκαναςίασ Σ4, άρχιςαν οι μαηικζσ δολοφονίεσ 
που πρόςφεραν «λυτρωτικό κάνατο» ςτουσ «πάςχοντεσ από ανίατεσ 
νόςουσ» και ςκόπευαν να διευρφνουν το πρόγραμμα εξόντωςθσ, για να 
περιλάβει και τουσ «γενετικά κατεςτραμμζνουσ» γερμανοφσ (τουσ 
πάςχοντεσ από καρδιακά και πνευμονικά νοςιματα).  

Σο ΢επτζμβριο του 1939 με τθν ειςβολι του γερμανικοφ ςτρατοφ 
ςτθν Πολωνία αρχίηει ο Β’ Παγκόςμιοσ Πόλεμοσ. ΢φντομα, λόγω τθσ 
επεκτατικισ πολιτικισ τθσ Γερμανίασ, ο πόλεμοσ εξαπλϊνεται ςε πολλζσ 
ευρωπαϊκζσ χϊρεσ και κα διαρκζςει μζχρι το Μάιο του 1945.   
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2. ΚΑΘΟΔΗΓΗΣΕ΢ 
 
α. Γραφειοκράτεσ 

 
Για να μπορζςει το ναηιςτικό κόμμα να εδραιϊςει τθν κυριαρχία του, 

καταςκεφαςε μία υπερμθχανι εξόντωςθσ των εχκρϊν τθσ Άριασ Φυλισ. 
Κινθτιρια δφναμθ αυτισ τθσ μθχανισ απετζλεςαν οι λεγόμενοι 
κακοδθγθτζσ.  

Ανάμεςά τουσ υπιρχαν άτομα ανϊτατθσ εκπαίδευςθσ, των οποίων ο 
ρόλοσ ιταν κακοριςτικόσ, όχι μόνο ςτθ διάδοςθ τθσ ναηιςτικισ 
ιδεολογίασ, αλλά και ςτθν ευρφτερθ οργάνωςθ των ςχεδίων εξόντωςθσ. 
΢τθ ςυνάντθςθ ςτθν Βάνηεε, τον Λανουάριο του 1942, όπου ανϊτατοι 
αξιωματοφχοι του Ράιχ ςυγκεντρϊκθκαν για να ςυηθτιςουν ανοιχτά το 
«εβραϊκό πρόβλθμα» και να επεξεργαςτοφν τθν Σελικι Λφςθ «οι οκτϊ 
από τουσ δεκαπζντε που ςυμμετείχαν ιταν κάτοχοι διδακτορικοφ 
διπλϊματοσ και όχι μζλθ μιασ αμόρφωτθσ, «εγκλθματικισ» κατϊτατθσ 
κοινωνικισ τάξθσ».5 

΢ε κάκε περίπτωςθ, δε μποροφμε να παραβλζψουμε το γεγονόσ ότι 
αυτοί που ανζλαβαν κακικοντα ςτισ ανϊτερεσ διοικθτικζσ κζςεισ δεν 
ιταν κάτι το ξεχωριςτό ιταν κυρίωσ απλοί κακθμερινοί άνκρωποι που 
με κάκε μζςο και κόςτοσ κα ζφερναν εισ πζρασ τθ δουλειά που είχαν 
αναλάβει. 

Όλοσ αυτόσ ο μθχανιςμόσ κανάτου είχε οικοδομθκεί με βάςθ τθν 
ιδζα του «εργάηεςκαι υπζρ του Φφρερ». Όλοι όςοι εργάηονταν και 
υπθρετοφςαν το Σρίτο Ράιχ ενεργοφςαν ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ του 
θγζτθ του κόμματοσ, του Φφρερ.  

Ιταν ςυνειδθτι επιλογι τουσ να προςλθφκοφν ςτθν υπθρεςία του 
κόμματοσ, εγκρίνοντασ με αυτι τθ ςτάςθ τθν ιδεολογία και τισ 
πρακτικζσ που ακολουκοφςαν τα μζλθ. «Για μασ θ Λδζα είναι ο Φφρερ, 
και κάκε μζλοσ του κόμματοσ πρζπει να υπακοφει ςε αυτόν.» Από τα 
μζςα τθσ δεκαετίασ του 1920, θ ιδεολογικι ορκοδοξία ιταν ςυνϊνυμθ 
με τθν προςκόλλθςθ ςτον Χίτλερ.6  

Εκτόσ από το ιδεολογικό κίνθτρο που εμπεριζχεται ςτον τρόπο που 
δροφςαν , τα άτομα αυτά απζβλεπαν ςε υλικά οφζλθ μζςω τθσ 
πολιτικισ τουσ ανζλιξθσ ςτθν κομματικι ι κρατικι γραφειοκρατία.7  

                                                           
5 Laurence Rees Άουςβιτσ- Οι ναηί και θ «Τελικι Λφςθ», Ακινα: Πατάκθ, 2006, ς.107 
6 Ian Kershaw, Hitler, the Germans and the final solution, Λερουςαλιμ: International Institute 
for Holocaust Research, Yad Vashem, 2008, ς.34 
7 Ό. π., ς. 62 
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Θ χιτλερικι δικτατορία αποτελεί ζνα μοντζλο «χαριςματικισ 
θγεςίασ», όπου θ μορφι τθσ προςωποπαγοφσ εξουςίασ που ςυμβόλιηε 
ο Χίτλερ, απαλλάχκθκε από κάκε είδουσ κεςμικό περιοριςμό.8 Ζνα 
γεγονόσ που προκαλεί ιδιαίτερθ εντφπωςθ είναι ότι ο Χίτλερ, παρόλο 
που ιταν ο αρχθγόσ του κόμματοσ, δεν ζδινε ποτζ γραπτζσ εντολζσ. 
Ζκετε το πρόβλθμα και τουσ ςτόχουσ και οι διοικθτζσ κάκε περιοχισ 
ζπρεπε να επιλζξουν τον τρόπο επίλυςισ τουσ. Σθ νοοτροπία αυτι, ότι 
οι ενζργειεσ του κακενόσ ζπρεπε να ςυμβαδίηουν με τθ κζλθςθ του 
Φφρερ χωρίσ να ζχει λάβει ρθτζσ εντολζσ, διαπερνοφςε όλα τα 
ςτρϊματα του κρατικοφ μθχανιςμοφ από τουσ απλοφσ υπαλλιλουσ 
μζχρι τουσ υψθλόβακμουσ διοικθτζσ. 

΢ε ζναν κακθμερινό λόγο δθμοςίου υπαλλιλου των Ναηί το 1934 
δθλϊνεται το εξισ: «Είναι το κακικον όλων μασ να προςπακιςουμε να 
εργαςτοφμε ςφμφωνα με αυτά που κθρφττει ο Φφρερ μζςα ςτα πλαίςια 
που κα επικυμοφςε. Όποιοσ κάνει λάκοσ, κα το διαπιςτϊςει αρκετά 
ςφντομα. Αλλά όποιοσ ειλικρινά εργάηεται ςφμφωνα με το Φφρερ προσ 
τθν επίτευξθ των ςτόχων, είναι ςίγουρο ότι και τϊρα και ςτο μζλλον κα 
ανταμειφκεί.»9 

Μία χαρακτθριςτικι κατθγορία κακοδθγθτϊν ιταν οι λεγόμενοι 
γραφειοκράτεσ, που κεωροφςαν ότι ζχουν αναλάβει μία δουλειά όμοια 
με οποιαδιποτε άλλθ και δικαιολογοφν τον εαυτό τουσ επικαλοφμενοι 
τισ διαταγζσ και τθν υποχρζωςθ υπακοισ. Εξαιτίασ τθσ ςφγχρονθσ 
γραφειοκρατίασ, όπου κάκε άτομο διαδραμάτιηε ζνα περιοριςμζνο 
ρόλο ςτθ δθμιουργία τθσ γενικότερθσ εικόνασ, το γεγονόσ ότι κάκε 
γραφειοκράτθσ ςυνειςζφερε ζνα μικρό κομμάτι ςτο γενικότερο ςχζδιο 
ζκανε τθ δουλειά του ευκολότερθ.10 Κλειςμζνοι ςτα γραφεία τουσ, 
λάμβαναν αποφάςεισ ηωισ και κανάτου χωρίσ να ζχουν άμεςθ επαφι 
με τα κφματά τουσ. Αυτό όμωσ ςίγουρα δε κα μποροφςε να 
χρθςιμοποιθκεί ωσ άλλοκι, αφοφ είχαν πλιρθ επίγνωςθ τθσ ζκταςθσ 
των ςυνεπειϊν των αποφάςεϊν τουσ. Αν μποροφςαν να εκφράςουν τθ 
ςκζψθ τουσ  με λόγια κα ζλεγαν: «Σα εκατομμφρια των ανκρϊπων που 
κανατϊνω ςτουσ καλάμουσ αερίων δε βρίςκονται μπροςτά μου. Δε 
μπορϊ κακόλου να τουσ δω. Άρα μπορϊ άνετα να τουσ κανατϊνω.»11 

                                                           
8Ian Kershaw, Hitler, the Germans and the final solution, Λερουςαλιμ: International Institute 
for Holocaust Research, Yad Vashem, 2008, ς. 63  
9 Ό.π., ς.41 
10Irena Steinfeldt, How was it humanly possible?-A study of perpetrators and bystanders 
during the Holocaust, Λερουςαλιμ:  International School for Holocaust Studies, Yad 
Vashem,2002, ς. 91  
11 Γκφντερ Άντερσ Εμείσ οι γιοι του Άιχμαν, Ακινα: Βιβλιοπωλείο τθσ Εςτίασ, 2005, ς.53 
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Βαςικό κίνθτρο για τισ δράςεισ των γραφειοκρατϊν του κανάτου 
ιταν θ προαγωγι και θ επαγγελματικι τουσ ανζλιξθ. Πολλοί από 
αυτοφσ μάλιςτα εντάχκθκαν ςτα SS για να μπορζςουν ςε εκείνουσ τουσ 
δφςκολουσ καιροφσ να αποκαταςτακοφν επαγγελματικά, όπωσ ο 
Άιχμαν, κ.ά.12 Αποτελοφςαν τα γρανάηια μιασ υπερμθχανισ που 
λειτουργοφςε με ακρίβεια ςε κάκε τθσ τομζα. Μποροφν όμωσ να 
κεωρθκοφν απλά κφματα αυτοφ του μθχανιςμοφ; ΢ε ποιο βακμό 
μποροφμε να τουσ αναγνωρίςουμε ωσ «ελαφρυντικό» τον αςυνικιςτα 
βολικό ςυνδυαςμό τθσ απόλυτθσ αδυναμίασ τουσ με το μθχανιςμό του 
απόλυτου τρόμου; Ι μιπωσ ο οπορτουνιςμόσ μπορεί να κεωρθκεί 
δικαιολογία για να πιαςτεί κάποιοσ ςτα δίχτυα τθσ μθχανισ κανάτου; 

΢ίγουρα θ απάντθςθ είναι αρνθτικι, γιατί μπορεί να μθν ζρχονταν ςε 
άμεςθ επαφι με τα κφματά τουσ, ιξεραν όμωσ το μζγεκοσ των 
εγκλθμάτων που διαπράττονταν. Για να μπορζςουν να κάνουν τθ 
δουλειά τουσ, ξεπερνοφςαν τα εμπόδια (γραφειοκρατικά, πολιτικά, κ.ά.) 
που εμφανίηονταν και ζφταναν ακόμα και ςτο ςθμείο να πείκουν τουσ 
γραφειοκράτεσ και τθν αςτυνομία των κατεχόμενων χωρϊν ότι θ 
εξόντωςθ των Εβραίων ιταν μία καλι ιδζα.13 

Σα παραπάνω γεγονότα γίνονται ακόμα καλφτερα αντιλθπτά αν 
εςτιάςουμε ςτθν ιδιαίτερθ περίπτωςθ του Άντολφ Άιχμαν.  

     
 
β. Η περίπτωςθ του Άντολφ Άιχμαν 
 
 Ο Άντολφ Άιχμαν (Adolf Eichmann) 
είναι μία από τισ πιο πολυςυηθτθμζνεσ 
περιπτϊςεισ κακοδθγθτϊν. ‘Θταν 
ςυνταγματάρχθσ των SS και επικεφαλισ του 
Γραφείου Εβραϊκϊν Τποκζςεων τθσ Γκεςτάπο.  

Γεννικθκε το 1906 ςτθ Γερμανία ςε μία 
τυπικι οικογζνεια τθσ προτεςταντικισ 
μεςοαςτικισ γερμανικισ τάξθσ και πζραςε τα 
νεανικά του χρόνια ςτο Λιντσ τθσ Αυςτρίασ. Σο 
1932, ςε θλικία 26 ετϊν, ζγινε μζλοσ του 
Αυςτριακοφ τμιματοσ του 
Εκνικοςοςιαλιςτικοφ κόμματοσ (NSDAP), είχε 
όμωσ αντιςθμιτικά αιςκιματα πριν μπει ςτα SS. 

                                                           
12 Βίντεο-διάλεξθ, Hannah Arendt, Adolf Eichmann and how Evil isn’t banal, από τθν επίςθμθ 
ιςτοςελίδα του Yad Vashem 
13 Ό. π. 

Άντολφ Άιχμαν 
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Σο γραφείο του Άιχμαν ιταν το επιτελείο εκπλιρωςθσ τθσ Σελικισ 
Λφςθσ, που ςτοίχιςε τθ ηωι ςε περίπου ζξι εκατομμφρια Εβραίουσ 
ολόκλθρθσ τθσ Ευρϊπθσ. Ο ίδιοσ κεωρείται ο αρχιτζκτονασ του 
Ολοκαυτϊματοσ. Μελζτθςε προςεχτικά τουσ Εβραίουσ και τθν 
κουλτοφρα τουσ, με ςκοπό να ξεςκεπάςει τθ ςυνωμοςία που 
προςπακοφςαν να κυριζψουν τον κόςμο.  

Εκτελοφςε τισ εντολζσ του Φφρερ με απόλυτα γραφειοκρατικι 
ψυχρότθτα. Ζνα χαρακτθριςτικό παράδειγμα είναι ότι όταν 
αποφαςίςτθκε θ εκτζλεςθ των κρατουμζνων ςε καλάμουσ αερίων, ο 
ίδιοσ μαηί με τον Ροφντολφ Εσ επζλεξε προςεχτικά τουσ χϊρουσ για τθν 
εγκατάςταςθ των καλάμων, ενζκρινε τθ χριςθ του Κυκλϊνα-Β ωσ 
αερίου κανάτου και παρακολοφκθςε προςωπικά τισ πρϊτεσ εφαρμογζσ 
για να βεβαιωκεί για τθν επιτυχία τθσ μεκόδου.   

Μετά το τζλοσ του πολζμου και τθν ιττα τθσ Γερμανίασ, 
κατάφερε να αποδράςει και να διαφφγει με ψεφτικθ ταυτότθτα ςτθν 
Αργεντινι. Εντοπίςτθκε όμωσ από τισ ιςραθλινζσ μυςτικζσ υπθρεςίεσ 
και δικάςτθκε ςτο Λςραιλ. Σο δικαςτιριο διατφπωςε εναντίον του 
δεκαπζντε κατθγορίεσ: «ςε ςυνεργαςία με άλλουσ» είχε διαπράξει 
εγκλιματα κατά του εβραϊκοφ λαοφ, εγκλιματα κατά τθσ 
ανκρωπότθτασ και εγκλιματα πολζμου κατά τουσ χρόνουσ του 
ναηιςτικοφ κακεςτϊτοσ και ειδικότερα κατά τον Β’ Παγκόςμιο πόλεμο. Θ 
δίκθ του απαςχόλθςε ολόκλθρθ τθ διεκνι κοινι γνϊμθ και ςτισ 15 
Δεκεμβρίου 1961 καταδικάςτθκε ςε κάνατο με απαγχονιςμό.14 
 Σθ δίκθ του Άιχμαν κάλυψε για το «The New Yorker» θ 
φιλόςοφοσ Χάννα Άρεντ, θ οποία κα αντιτάξει τθν ιδζα του κοινότοπου 
κακοφ (banality of evil), προκειμζνου να εξθγθκεί το ανικουςτο, το 
υπζρογκα απίςτευτο. Με τον όρο αυτό εννοεί ότι το τερατϊδεσ δε 
χρειάηεται τζρατα για να διαπραχκεί, αρκοφν για αυτό οι κανονικοί 
άνκρωποι, οι τίμιοι, μορφωμζνοι, προκομμζνοι, ευςυνείδθτοι, 
επαγγελματίεσ, καλοί ςφηυγοι, ςτοργικοί πατζρεσ. Σο τερατϊδεσ που 
είναι ζργο κανονικϊν, καλϊν ανκρϊπων και όχι διεςτραμμζνων 
τεράτων, το κακό που διαπράττεται χωρίσ κακία, το κοινότοπο κακό, 
μόνο αυτό μπορεί να αποκτιςει εφιαλτικά μαηικζσ διαςτάςεισ.15 «Σο 
πρόβλθμα με τον Άιχμαν ιταν ότι υπιρχαν πολλοί ςαν κι αυτόν και ότι 
οι περιςςότεροί τουσ δεν ιταν διεςτραμμζνοι, οφτε ςαδιςτζσ, αλλά 
ιταν, και εξακολουκοφν να είναι, φοβερά και τρομερά φυςιολογικοί»16 

                                                           
14 en.wikipedia.org 
15Γκφντερ  Άντερσ Εμείσ οι γιοι του Άιχμαν, Ακινα: Βιβλιοπωλείο τθσ Εςτίασ, 2005, ς.132 
16 Χάννα Άρεντ, Ο Άιχμαν ςτθν Ιερουςαλιμ-Μία ζκκεςθ για τθν κοινοτοπία του κακοφ, 
Κεςςαλονίκθ: Νθςίδεσ, 2009, ς.215 
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παρατθρεί θ Άρεντ ςτο βιβλίο τθσ. Μζςα ςτθν παραφροςφνθ του 
ναηιςτικοφ κακεςτϊτοσ, εξαίρεςθ αποτελοφςαν αυτοί που αντζδραςαν 
φυςιολογικά, δθλαδι ςφμφωνα με τθν κοινι λογικι και όχι με τουσ 
νόμουσ που κζςπιςε το Γ’ Ράιχ.  
 Ο Άιχμαν κεωρεί τον εαυτό του ακϊο και τισ κατθγορίεσ για φόνο 
αβάςιμεσ: «Δεν είχα καμία ςχζςθ με τουσ φόνουσ των εβραίων. Δεν 
ςκότωςα κανζναν εβραίο ι μθ εβραίο –γενικά, δεν ςκότωςα ποτζ μου 
άνκρωπο. Οφτε ζδωςα εντολι να ςκοτϊςουν εβραίο ι μθ εβραίο δεν 
ζκανα κάτι τζτοιο» ι, όπωσ ςυμπλιρωςε αργότερα, «ιρκαν ζτςι τα 
πράγματα… που  ποτζ δεν χρειάςτθκε να κάνω κάτι τζτοιο». Γιατί δεν 
άφθςε καμία αμφιβολία ότι κα ςκότωνε ακόμθ και τον πατζρα του, αν 
τον είχαν διατάξει.17 Ο απεριόριςτοσ καυμαςμόσ του για τον Χίτλερ και 
θ υπακοι του ςτουσ κανόνεσ τον ζκαναν να πιςτεφει ότι δεν ζκανε κάτι 
κακό παρά μόνο το κακικον του. Ζπραξε όπωσ κάκε άλλοσ νομοταγισ 
πολίτθσ που υπάκουε όχι ςε διαταγζσ αλλά ςτο νόμο του κράτουσ.  
 Κατά τον τελευταίο χρόνο του πολζμου, ενϊ πολλοί ςυνάδελφοί 
του είχαν γίνει πιο μετριοπακείσ, ο Άιχμαν ςυνζχιςε να κρατά μία 
αδιάλλακτθ ςτάςθ και να κάνει ό,τι μπορεί για να υλοποιιςει τθν 
Σελικι Λφςθ.   
 Θ κοινοτοπία όμωσ δε ςυνεπάγεται ακωότθτα. Μποροφμε να 
κεωριςουμε ότι ο Άιχμαν είναι ζνασ απλόσ υπάλλθλοσ ςτο γραφείο 
εξόντωςθσ; Ζνα απλό κφμα του μθχανιςμοφ; Ζνα πεικινιο όργανό του; 
Όχι, δεν είναι απλά ζνασ υπάλλθλοσ, ζνασ ευςυνείδθτοσ υπθρζτθσ. Είναι 
εκείνοσ που ςχεδίαςε τθ κθριωδία, εκείνοσ που είχε ςε πολφ μεγάλο 
βακμό ςυνολικι εικόνα και επίγνωςθ του επιδιωκόμενου 
αποτελζςματοσ.18  
 Καταλυτικό ρόλο, ωςτόςο, ςτο μθχανιςμό τθσ ναηιςτικισ 
κθριωδίασ, διαδραμάτιςαν οι απλοί ςτρατιϊτεσ.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
17 Χάννα Άρεντ, Ο Άιχμαν ςτθν Ιερουςαλιμ-Μία ζκκεςθ για τθν κοινοτοπία του κακοφ, 
Κεςςαλονίκθ: Νθςίδεσ, 2009, ς. 26 
18 Γκφντερ Άντερσ Εμείσ οι γιοι του Άιχμαν, Ακινα: Βιβλιοπωλείο τθσ Εςτίασ, 2005, ς.146-147 
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3. ΢ΤΝΕΡΓΟΙ 
 
 
Γιατί φόρεςα τθσ λεθλαςίασ τθ ςτολι; 
Γιατί φόρεςα το πουκάμιςο του εμπρθςτι; 
Όχι, δεν το’κανα από πείνα.  
Όχι, δεν το’κανα από μάνθτα ςφαγισ. 
 
Μόνο και μόνο επειδι’μουν δοφλοσ 
και με διατάξαν 
ξεκίνθςα για να ςκοτϊςω και να κάψω.  
 
                                  Μπζρτολτ Μπρεχτ  

 
α. ΢τρατιώτεσ 
 
΢τθ ναηιςτικι Γερμανία, θ κοινωνία ιταν απόλυτα χειραγωγθμζνθ 

και εξαναγκαςμζνθ ςε ομοιομορφία από ζναν πανίςχυρο ςυνδυαςμό 
μθχανιςμϊν προπαγάνδασ και καταπίεςθσ. Μζςα ςε αυτζσ τισ ςυνκικεσ 
αναπτφχκθκε μία καλοκουρδιςμζνθ μθχανι κανάτου κάκε ατόμου που 
φάνταηε διαφορετικό ςτα μάτια τθσ εξουςίασ.  

Αυτι θ μθχανι κανάτου του γερμανικοφ κράτουσ ςτθριηόταν ςτο 
μεγαλφτερο βακμό ςτουσ ςυνεργοφσ, ςτουσ απλοφσ ςτρατιϊτεσ δθλαδι 
που ανελάμβαναν να εκτελζςουν τα ςχζδια των κακοδθγθτϊν. Για να 
μπορεί να λειτουργεί τόςο εφρυκμα αυτόσ ο μθχανιςμόσ, χρειαηόταν 
μεγάλο αρικμό ατόμων που κα εκτελοφςε χωρίσ διςταγμοφσ τισ 
δοςμζνεσ εντολζσ. Με αυτόν τον τρόπο, το ζγκλθμα ζγινε ευκολότερο, 
αφοφ διαπράχκθκε ςυλλογικά.   

Σα άτομα που πραγματοποίθςαν τισ εκτελζςεισ χιλιάδων 
ανκρϊπων δεν είχαν επιλεχκεί επειδι παρουςίαηαν κάποια ιδιαίτερα 
χαρακτθριςτικά που τουσ κακιςτοφςαν ικανοφσ να πράξουν με 
απεριόριςτθ βαρβαρότθτα και ςαδιςμό. Δεν ιταν επαγγελματίεσ 
δολοφόνοι, οφτε άτομα με ψυχικζσ διαταραχζσ. Ιταν απλοί ςτρατιϊτεσ, 
άνκρωποι που για διάφορουσ λόγουσ ο κακζνασ επζλεξε να ενταχκεί 
ςτον ςτρατό και οι περιςςότεροι δεν είχαν προςωπικά κίνθτρα για τισ 
δολοφονίεσ.  

Κάποιοι από τουσ ςτρατιϊτεσ, ειδικά των SS, υπιρξαν 
φανατιςμζνα μζλθ του ναηιςτικοφ κόμματοσ.Θ ταφτιςθ με το κίνθμα και 
ο απόλυτοσ κομφορμιςμόσ φαίνεται να κατζςτρεψαν ακόμα και τθν 
ικανότθτά τουσ να ςυναιςκανκοφν μια εμπειρία, ζςτω κι αν είναι τόςο 
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ακραία όςο τα βαςανιςτιρια ι ο φόβοσ του κανάτου.19 Ο φανατιςμόσ 
των οπαδϊν μπορεί να τουσ οδθγιςει να πράξουν εναντίον όχι μόνο 
όςων δεν ανικουν ςτο κίνθμα αλλά και εναντίον τθσ ίδιασ τουσ τθσ 
οικογζνειασ ι ακόμα και του ίδιου τουσ του εαυτοφ.  

Θ εξόντωςθ των εχκρϊν του ζκνουσ είχε κακοριςτικι ςθμαςία 
για τθν επιβίωςθ τθσ Άριασ φυλισ και οι εκτελζςεισ είχαν πάρει τζτοια 
ζκταςθ ϊςτε κάποιοι από τουσ άντρεσ των εκτελεςτικϊν 
αποςπαςμάτων υφίςταντο νευρικό κλονιςμό. ΢τθν πλειοψθφία τουσ, 
όμωσ εκτελοφςαν αδιαμαρτφρθτα τισ εντολζσ των ανωτζρων τουσ.  

Για να καταφζρουν οι απλοί ςτρατιϊτεσ, που ζρχονταν 
κακθμερινά ςε επαφι με τα κφματά τουσ, να φζρουν εισ πζρασ τισ 
εντολζσ, ζπρεπε να επινοιςουν διάφορουσ εςωτερικοφσ μθχανιςμοφσ 
και δικαιολογίεσ που κα τουσ βοθκοφςαν να ξεπεράςουν τουσ τυχόν 
ενδοιαςμοφσ που είχαν. Διάφοροι παράγοντεσ ςυνζβαλαν ςτθ 
δθμιουργία αυτϊν των μθχανιςμϊν και τουσ κατζςτθςαν ικανοφσ να 
ςυμμετζχουν ςτισ μαηικζσ δολοφονίεσ.  Θ μελζτθ αυτϊν των 
παραγόντων κα είναι μια ςθμαντικι βοικεια για τθν κατανόθςθ τθσ 
ςυμπεριφοράσ τθσ ςυγκεκριμζνθσ ομάδασ ανκρϊπων. 

Γενικά, ςε περιόδουσ πολζμου ζχει παρατθρθκεί αποκτινωςθ 
των ςυμμετεχόντων. Κάτι τζτοιο γίνεται φανερό όχι μόνο από τθν 
άςκθςθ ωμισ βίασ αλλά και από τθν αυτοματοποίθςθ που ςυνοδεφει 
τθν εκτζλεςθ εντολϊν κανάτου. Ο φόνοσ αποκτά πλζον άλλθ ςθμαςία 
για το δράςτθ, κακϊσ περνάει ςε πλαίςια ρουτίνασ. 
 Ο πιο διαδεδομζνοσ τρόποσ για να ξεπεράςουν τα όριά τουσ και 
να εκτελζςουν τισ εντολζσ με επιτυχία ιταν θ ιδεολογικι αιτιολόγθςθ 
των δολοφονιϊν.20 Ο ίδιοσ ο κρατικόσ μθχανιςμόσ, γνωρίηοντασ τθ 
ςθμαςία τθσ αποδοχισ και ενςωμάτωςθσ των αξιϊν τθσ ναηιςτικισ 
ιδεολογίασ, είχε από νωρίσ φροντίςει χρθςιμοποιϊντασ τθν 
προπαγάνδα να παρζχει ςτουσ ςτρατιϊτεσ το ιδεολογικό και πολιτικό 
υπόβακρο για να αιτιολογιςουν τισ πράξεισ τουσ. Οι δολοφονίεσ όςων 
κεωροφνταν εχκροί του γερμανικοφ ζκνουσ χαρακτθρίηονταν ωσ 
δικαιολογθμζνεσ αφοφ αποτελοφςαν πράξεισ αυτοάμυνασ. Θ 
ςυγκεκριμζνθ ιδεολογία είχε φτάςει ςε τζτοιο βακμό αφομοίωςθσ από 
τα υποκείμενα με όρουσ θκικισ και νομιμότθτασ που όλοσ ο 
μθχανιςμόσ του Ολοκαυτϊματοσ είχε περιζλκει ςε βακμό 
αυτοματοποίθςθσ. 

                                                           
19 Χάννα Άρεντ Το ολοκλθρωτικό ςφςτθμα, Ακινα: Ευρφαλοσ, 1988, ς. 37  
20 Irena Steinfeldt, How was it humanly possible?-A study of perpetrators and bystanders 
during the Holocaust, Λερουςαλιμ:  International School for Holocaust Studies, Yad 
Vashem,2002, ς.70 
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 Λδιαίτερα όςον αφορά τθν ομάδα των Εβραίων είχε καλλιεργθκεί 
θ προκατάλθψθ ότι δεν μποροφςαν να ςυμπεριλθφκοφν ςτο ανκρϊπινο 
είδοσ.21 Ο φόνοσ ενόσ  Εβραίου δεν είχε για το δράςτθ τθν ίδια θκικι 
βαρφτθτα ςυγκριτικά με το φόνο ενόσ οποιουδιποτε άλλου ατόμου. 
 Επίςθσ, εκείνθ τθν περίοδο είχε αναπτυχκεί ςε αρκετζσ χϊρεσ τθσ 
Ευρϊπθσ θ κεωρία τθσ ευγονικισ ι, όπωσ ιταν γνωςτι ςτθ Γερμανία, 
τθσ «φυλετικισ υγιεινισ». ΢τουσ πιςτοφσ αυτισ τθσ ψευδοεπιςτιμθσ 
ςυγκαταλζγονταν ςοςιαλδθμοκράτεσ, φιλελεφκεροι μεταρρυκμιςτζσ 
αλλά και κάποιοι αντιςθμίτεσ. Πρζπει να τονιςτεί ότι κάποιοι κορυφαίοι 
Γερμανοί «φυλετικοί υγιεινολόγοι» ιταν Εβραίοι.22 Με τθν ανάπτυξθ 
αυτισ τθσ κεωρίασ, ο φόνοσ των ψυχικά και πνευματικά αναπιρων 
αποκτοφςε άλλοκι.   
 Για να ενδυναμωκεί θ απευαιςκθτοποίθςθ του εκτελεςτι 
απζναντι ςτα κφματά του ακολουκοφςαν ςυγκεκριμζνεσ διαδικαςίεσ 
μζςα ςτα ςτρατόπεδα ςυγκζντρωςθσ που δθμιουργοφςαν τθν 
εντφπωςθ ότι τα κφματα δεν είναι ανκρϊπινα όντα, όπωσ θ κατάργθςθ 
του ονόματοσ των κυμάτων και θ αντικατάςταςι του από ζνα νοφμερο, 
το ξφριςμα των κεφαλιϊν και οι πανομοιότυπεσ ςτολζσ που δεν 
επζτρεπαν το διαχωριςμό των ατόμων. 
 ΢τθ ςυγκεκριμζνθ χρονικι περίοδο, που οι κρατικοί νόμοι 
επιτρζπουν και ακωϊνουν τισ εγκλθματικζσ πράξεισ των ςτρατιωτϊν, θ 
βία και θ δολοφονία αποκτοφν πολιτικι και κεςμικι νομιμοποίθςθ. Σο 
τρομακτικό ςτο ςυγκεκριμζνο γεγονόσ είναι ότι όταν ο άνκρωποσ νιϊκει 
ότι αυτό που κάνει εντάςςεται ςε 
μια κανονικότθτα μπορεί εφκολα να 
μεταμορφωκεί ςε κτινοσ, πζρα 
από τθν ορατι φρικαλεότθτα.  

Ζνασ τρόποσ για να 
μπορζςουν οι δράςτεσ να 
διατθριςουν τθν εςωτερικι τουσ 
θρεμία ιταν να χτίςουν δφο 
διαφορετικοφσ κόςμουσ. Ο ζνασ 
ιταν ζνασ διεςτραμμζνοσ κόςμοσ 
με καινοφριουσ κανόνεσ ςυμπεριφοράσ και θκικζσ αξίεσ μζςα ςτον 
οποίο εργάηονταν. Περιελάμβανε βαςανιςμοφσ, κακοποίθςθ και 

                                                           
21 Irena Steinfeldt, How was it humanly possible?-A study of perpetrators and bystanders 
during the Holocaust, Λερουςαλιμ:  International School for Holocaust Studies, Yad 
Vashem,2002, ς.70 
22 Mark Mazower, Σκοτεινι Ήπειροσ-Ο Ευρωπαϊκόσ Εικοςτόσ Αιϊνασ, Ακινα: Αλεξάνδρεια, 
2001, ς.100 
 

Κρατοφμενοι ςε ςτρατόπεδο ςυγκζντρωςθσ 
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δολοφονίεσ όχι μόνο ανδρϊν, αλλά και γυναικϊν, θλικιωμζνων, ακόμα 
και μικρϊν παιδιϊν. Ο άλλοσ κάλυπτε τθν ιδιωτικι τουσ ςφαίρα, ςτθν 
οποία θ ηωι κυλοφςε όπωσ παλιά, παραμζνοντασ πιςτοί ςτισ 
πατροπαράδοτεσ αξίεσ. ΢υνζχιηαν να απολαμβάνουν τθν οικογενειακι 
τουσ ηωι και να κεωροφν τον εαυτό τουσ αγαπθτοφσ γονείσ και 
ςυηφγουσ. Διατθρϊντασ ςε απόςταςθ αυτοφσ τουσ δφο ξεχωριςτοφσ 
κόςμουσ, αυτοφσ τουσ δφο ξεχωριςτοφσ εαυτοφσ, εκμθδζνιηαν τισ 
εςωτερικζσ ςυγκροφςεισ. 

Ο μθχανιςμόσ για τθν εξόντωςθ των εχκρϊν μπορεί να 
παραλλθλιςτεί με το μθχανιςμό λειτουργίασ  μιασ βιομθχανίασ, όπου 
κάκε ςτρατιϊτθσ αποτελεί αφενόσ αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ μθχανισ 
χωρίσ ωςτόςο να είναι αδφνατθ θ αντικατάςταςι του από ζναν 
οποιονδιποτε άλλον κοινό ςτρατιϊτθ. «Αν δεν το κάνω εγϊ, κα το 
κάνει κάποιοσ άλλοσ. Αφοφ λοιπόν το αποτζλεςμα κα είναι το ίδιο, γιατί 
να μθν το κάνω εγϊ;»23  Ο ςχεδιαςμόσ αυτοφ του μθχανιςμοφ είχε γίνει 
με τζτοιο τρόπο ϊςτε να υπάρχει ακριβισ διαχωριςμόσ και εξειδίκευςθ 
ςτισ εργαςίεσ που προβλζπονταν να γίνουν. Εκατομμφρια εργάτεσ ιταν 
καταδικαςμζνοι να περιορίηονται ςε εξειδικευμζνουσ χειριςμοφσ και 
εξαιτίασ του ζμμεςου χαρακτιρα των διαδικαςιϊν του μθχανιςμοφ 
ςτον οποίο ιταν ενςωματωμζνοι, ςτεροφνταν πραγματικά τθ 
δυνατότθτα να ςυλλάβουν τα τελικά, τρομερά του αποτελζςματα. 
Ζβλεπαν πρωταρχικά ι ίςωσ και αποκλειςτικά το εξειδικευμζνο τουσ 
κακικον και ζτςι τουσ ιταν αδφνατον να φανταςτοφν τθ κθριωδία του 
τελικοφ αποτελζςματοσ.24 Με τθν νζα μζκοδο δολοφονίασ των 
κρατουμζνων, τουσ καλάμουσ αερίων, ο κφτθσ και το κφμα δεν 
ζρχονταν ςε άμεςθ επαφι και αυτι θ αποπροςωποποίθςθ κακιςτοφςε 
τθ διαδικαςία κανάτωςθσ ευκολότερθ.  

Σα τελευταία όμωσ χρόνια του πολζμου δεν μποροφςαν να 
ιςχυριςτοφν ότι δεν γνϊριηαν τι διαδραματιηόταν ςτα ςτρατόπεδα 
ςυγκζντρωςθσ και ποιοσ ιταν ο τελικόσ ςτόχοσ του ναηιςμοφ.  

Επιπρόςκετα, πολλοί ςτρατιϊτεσ δικαιολογοφςαν τισ πράξεισ 
τουσ ιςχυριηόμενοι ότι αυτζσ ςυνιςτοφν απλι εκτζλεςθ εντολϊν. Με 
αυτόν τον τρόπο μετατόπιηαν το βάροσ τθσ ευκφνθσ από τον εαυτό τουσ 
ςτουσ ανωτζρουσ τουσ. Δεν ζμπαιναν ςε διαδικαςία αμφιςβιτθςθσ των 
εντολϊν, αφοφ πλζον φψιςτθ αξία για αυτοφσ δεν αποτελοφςε ο 
άνκρωποσ αλλά θ ςτρατιωτικι πεικαρχία και θ υπακοι ςτθν εξουςία. 

Από κατακζςεισ των δραςτϊν μετά τον πόλεμο φαίνεται ότι 
επικρατοφςε ζνα κλίμα φόβου για τισ ςυνζπειεσ τθσ μθ τιρθςθσ 

                                                           
23 Γκφντερ  Άντερσ Εμείσ οι γιοι του Άιχμαν, Ακινα: Βιβλιοπωλείο τθσ Εςτίασ, 2005, ς.126 
24 Ό.π., ς.40-41 
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εντολϊν. Εάν κάποιοσ αρνείτο να εκτελζςει το κακικον του, ιταν 
πικανό να κατθγορθκεί για ζςχατθ προδοςία και να οδθγθκεί ςτο 
κάνατο. Παρ’όλ’αυτά οι ςυνζπειεσ που είχαν οι ελάχιςτοι οι οποίοι 
αρνικθκαν να ςυμμετάςχουν ςτθ κθριωδία δεν ιταν πιο ςοβαρζσ από 
απλι μετάκεςθ ςε άλλθ μονάδα.25  
 Μία κατθγορία ςτρατιωτϊν που ςυμμετείχε ςτθ κθριωδία ιταν 
άνκρωποι που επεδίωκαν τθν απόλαυςθ τθσ απόλυτθσ εξουςίασ, 
κυςιάηοντασ ολοκλθρωτικά τθν ανκρωπιά τουσ και που αναηθτοφςαν 
απεγνωςμζνα ζναν τρόπο να αποδείξουν ςτον ίδιο τουσ τον εαυτό τον 
ακλόνθτο χαρακτιρα τουσ.26  
 Ειδικά αυτοί που προορίηονταν για τισ κατϊτερεσ εργαςίεσ ςτα 
ςτρατόπεδα εξόντωςθσ περνοφςαν από ειδικά μακιματα ςτα οποία, 
αςκοφμενοι ςτθν εκτζλεςθ βαςανιςτθρίων και φόνων, όφειλαν να 
μάκουν να «ςκοτϊνουν» και τα ταμποφ τουσ.27  
 Μετά το τζλοσ του Β’ Παγκοςμίου Πολζμου, ςτισ δίκεσ των 
ναηιςτϊν που ακολοφκθςαν, θ πιο ςυχνι 
δικαιολογία των κατθγορουμζνων ιταν ότι 
εκτελοφςαν τισ διαταγζσ των ανωτζρων τουσ. 
Σον Λοφλιο του 1961, τρεισ μινεσ μετά τθν αρχι 
τθσ δίκθσ του Άντολφ Άιχμαν ςτθν Λερουςαλιμ, 
ο αμερικανόσ κοινωνικόσ ψυχολόγοσ ΢τάνλεχ 
Μίλγκραμ προςπάκθςε να κατανοιςει τθν 
ςυμπεριφορά των απλϊν ςτρατιωτϊν και των 
αξιωματικϊν των SS, οι οποίοι βαςάνιςαν και 
δολοφόνθςαν εκατομμφρια ακϊουσ 
ανκρϊπουσ. Διεξιγαγε, λοιπόν, με εκελοντζσ 
ςτο Πανεπιςτιμιο του Γζιλ που δίδαςκε, ζνα από τα πιο διάςθμα πλζον 
πειράματα υπακοισ ςτθν εξουςία. 

 Ικελε να μελετιςει πϊσ ςυμπεριφζρεται ζνασ απλόσ πολίτθσ 
όταν μία νόμιμθ εξουςία του ηθτά να δράςει εναντίον ενόσ άλλου 
ανκρϊπου. Αναρωτιόταν, επίςθσ, αν το Ολοκαφτωμα κα μποροφςε να 
ξαναςυμβεί ςτθ δικι του χϊρα αυτι τθ φορά, παρ’ όλεσ τισ διαφορζσ 
ςτισ κουλτοφρεσ και ςτισ ιςτορικζσ εποχζσ. Πολλοί πίςτευαν ότι δε κα 
μποροφςε να ςυμβεί, ενϊ ο ίδιοσ αμφζβαλε γι’ αυτό. Θ πίςτθ ςτθν 
καλοςφνθ των ανκρϊπων δεν πρζπει να μασ κάνει να ξεχνάμε το 
γεγονόσ ότι κακθμερινοί, κάποιεσ φορζσ ακόμα και καλοί, άνκρωποι, 
                                                           
25 Irena Steinfeldt, How was it humanly possible?-A study of perpetrators and bystanders 
during the Holocaust, Λερουςαλιμ:  International School for Holocaust Studies, Yad 
Vashem,2002, ς.71 
26Γκφντερ  Άντερσ Εμείσ οι γιοι του Άιχμαν, Ακινα: Βιβλιοπωλείο τθσ Εςτίασ, 2005, ς.25 
27Ό. π., ς.51 

΢τάνλεχ Μίλγκραμ 
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ακολουκϊντασ απλϊσ διαταγζσ, 
διζπραξαν κάποια από τα χειρότερα 
εγκλιματα.28  

Θ διαδικαςία του πειράματοσ 
ιταν ςχετικά απλι. Οι εκελοντζσ 
καλοφνταν ζναντι αμοιβισ να 
ςυμμετζχουν ςε ζνα πείραμα ςχετικό 
με τθν μνιμθ. Χωρίηονταν ςε 
ηευγάρια και μετά από εικονικι 
κλιρωςθ, ο ζνασ ιταν ο «δάςκαλοσ» 
και ο άλλοσ ο «μακθτευόμενοσ». 
Τπεφκυνοσ ιταν ο «ερευνθτισ» που 
τουσ εξθγοφςε τθ διαδικαςία και 
ςτεκόταν πίςω από το «δάςκαλο» 
κατά τθ διάρκεια του πειράματοσ. 
Βρίςκονταν ςε διαφορετικά δωμάτια, 
ο «δάςκαλοσ» μπροςτά ςε μία 

κονςόλα με διακόπτεσ, ο 
«μακθτευόμενοσ» δεμζνοσ ςε μία 
καρζκλα με θλεκτρόδια ςτο ςϊμα του 

και επικοινωνοφςαν με μικρόφωνα χωρίσ να βλζπει ο ζνασ τον άλλο. Ο 
ερευνθτισ και ο μακθτευόμενοσ ιταν απλϊσ θκοποιοί.  

Ο «μακθτευόμενοσ» ζπρεπε να αποςτθκίςει οριςμζνα ηεφγθ 
λζξεων και ςτθ ςυνζχεια ο «δάςκαλοσ» τον εξζταηε. Για κάκε λάκοσ, ο 
δάςκαλοσ μποροφςε να τον τιμωριςει διοχετεφοντασ ςτο ςϊμα του 
θλεκτρικό ρεφμα του οποίου θ ζνταςθ αυξανόταν κατά τθ διάρκεια του 
πειράματοσ. ΢ε κάκε διακόπτθ αναγραφόταν θ ζνταςθ του θλεκτρικοφ 
ρεφματοσ και οι επιπτϊςεισ ςτον ανκρϊπινο οργανιςμό. Ο τελευταίοσ 
αντιςτοιχοφςε ςε 450V, τα οποία μπορεί να είναι κανατθφόρα.  

Τπιρχαν κακοριςμζνεσ απαντιςεισ που δίνονταν από τον 
«μακθτευόμενο», ο οποίοσ από κάποιο ςθμείο και μετά ξεκίναγε να 
παραπονιζται για τον πόνο, να φοβάται για τθν κατάςταςθ τθσ υγείασ 
του και να ηθτάει να ςταματιςουν το πείραμα. Κάκε φορά που ο 
«δάςκαλοσ» δίςταηε να ςυνεχίςει το πείραμα, οι απαντιςεισ του 
«ερευνθτι» ιταν επίςθσ κακοριςμζνεσ: «Παρακαλϊ ςυνεχίςτε», «Σο 
πείραμα απαιτεί να ςυνεχίςετε», «Είναι απολφτωσ απαραίτθτο να 
ςυνεχίςετε», «Δεν ζχετε άλλθ επιλογι, πρζπει να ςυνεχίςετε».  

Αντίκετα, από τα αναμενόμενα αποτελζςματα του πειράματοσ 
από ςυναδζλφουσ του Μίλγκραμ, το 65% των εκελοντϊν ζφταςαν μζχρι 
                                                           
28 Stanley Milgram Obedience to authority, Λονδίνο: Pinter & Martin, 1974, ς. 13  

Ανακοίνωςθ για ςυμμετοχι ςτο πείραμα 
δθμοςιευμζνθ ςε τοπικι εφθμερίδα 
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τον τελευταίο διακόπτθ, αν και δεν ζνιωκαν άνετα. Ο Μίλγκραμ 
διεξιγαγε ςυνολικά 18 παραλλαγζσ του πειράματοσ, μεταβάλλοντασ τισ 
ςυνκικεσ για να εξετάςει πάλι το μζγεκοσ τθσ υπακοισ. Σα 
αποτελζςματα διζφεραν ανάλογα με τθν κατάςταςθ.  

Αναλφοντασ τα αποτελζςματα του αρχικοφ πειράματοσ, 
αποδείχκθκε ότι οι άνκρωποι, όταν κεωροφν τον εαυτό τουσ όργανο 
που εκτελεί τισ διαταγζσ ενόσ ανωτζρου, αποποιοφνται τισ ευκφνεσ. 
Μία πράξθ που ςε γενικζσ γραμμζσ είναι αδιανόθτθ ςε ζναν άνκρωπο 
που ενεργεί μόνοσ του, όταν εκτελεί διαταγζσ μπορεί να κάνει 
οτιδιποτε χωρίσ διςταγμό.29 Αρκεί, όμωσ, οι διαταγζσ να προζρχονται 
από κάποιο άτομο ι ομάδα που ζχει εξουςία ι κφροσ.  

΢το ςυγκεκριμζνο πείραμα, οι εντολζσ προζρχονταν από τον 
ερευνθτι, ο οποίοσ ςτα μάτια των εκελοντϊν εκπροςωποφςε τθν 
επιςτιμθ και είχε τθ δφναμθ τθσ αυκεντίασ. Οι ςυμμετζχοντεσ 
δεςμεφονταν ςτθν επιςτθμονικι διαδικαςία και ζχοντασ τθν πίςτθ ότι 
προάγουν τθν επιςτιμθ, ζφταναν ςτο ςθμείο να πράξουν ακραία. ΢το 
όνομα τθσ επιςτιμθσ, που κεωρείται από τθν πλειοψθφία των 
ανκρϊπων ευεργετικι και χριςιμθ ςτθν κοινωνία, ζχουν γίνει απεχκείσ 
ενζργειεσ.  

Γενικεφοντασ, οι καταςτάςεισ ςτισ οποίεσ ο άνκρωποσ μπορεί να 
λειτουργιςει με παρόμοιο τρόπο είναι αυτζσ που δθμιουργοφνται με 
τθν τυφλι υπακοι. Ο Βρετανόσ ςυγγραφζασ C.P.Snow μασ υπενκυμίηει 
ότι τα περιςςότερα εγκλιματα κατά τθσ ανκρωπότθτασ ζχουν 
διαπραχκεί ςτο όνομα τθσ υπακοισ παρά τθσ ανυπακοισ.30 Αρκεί 
βζβαια το όργανο που δίνει τισ εντολζσ να ζχει κφροσ και θ εξουςία του 
να κεωρείται νόμιμθ ςτο ςυγκεκριμζνο πλαίςιο δράςθσ.     

Αμζτοχοι αλλά –κατ’ουςίαν- ςυμμζτοχοι ιταν ζνα πλικοσ 
εργαηομζνων, οι οποίοι επζτρεψαν ς’ αυτι τθν καλοςτθμζνθ μθχανι 
ολζκρου να λειτουργεί αδιάλειπτα. 
 
 
β. Απλοί εργαηόμενοι 
   
 ΢τα πλαίςια τθσ ναηιςτικισ πολιτικισ για τθν εξόντωςθ των 
Εβραίων ιταν και θ μεταφορά τουσ ςτα ςτρατόπεδα ςυγκζντρωςθσ, θ 
οποία οργανωνόταν από τα SS. Αν και τα ςχζδια και οι ιδζεσ 
προζρχονταν από ζνα ςκλθρό πυρινα Ναηί λειτουργϊν, που 
παρακινοφνταν από τθν ιδεολογία τουσ και που υποςτιριηαν 

                                                           
29 Stanley Milgram Obedience to authority, Λονδίνο: Pinter & Martin, 1974, ς. 17  
30 Ό. π., ς. 13  
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ενκουςιωδϊσ τθν αντιςθμιτικι πολιτικι, 
χρειαηόντουςαν πολλοί ακόμα άνκρωποι 
από όλα τα τμιματα τθσ γερμανικισ 
κοινωνίασ και όλα τα κρατικά όργανα.  

Οι απελάςεισ, για παράδειγμα, 
απαιτοφςαν τθ ςυμμετοχι πολλϊν από το 
επαγγελματικό προςωπικό των 
ςιδθροδρόμων. Κάποιοι από αυτοφσ 
αςχολικθκαν με τισ μεταφορζσ των 
Εβραίων χωρίσ να χρειαςτεί να βγουν από 
το γραφείο τουσ, ενϊ άλλοι ζπρεπε να 
βρίςκονται παρόντεσ κατά τθ διάρκεια τθσ 
μεταφοράσ και να αντικρίηουν το κζαμα 

με τα ίδια τουσ τα μάτια. Κανζνασ δε 
διαμαρτυρικθκε και ςχεδόν κανζνασ δε 
ηιτθςε μετάκεςθ.   

Μετά το τζλοσ του πολζμου, μερικοί από αυτοφσ προςπάκθςαν 
να εξθγιςουν τθ ςυμπεριφορά τουσ χρθςιμοποιϊντασ διάφορεσ 
δικαιολογίεσ: 

«Αςχολικθκα με αυτά τα κζματα μόνο από το γραφείο μου. Θ 
αποκλειςτικι μου αρμοδιότθτα ιταν να φροντίηω τα τεχνικϊσ τα 
δρομολόγια των τρζνων.» (Walter Stier-πρϊθν ανϊτεροσ υπάλλθλοσ 
ςτο ςχεδιαςμό των δρομολογίων των γερμανικϊν ςιδθροδρόμων ςτθν 
Ανατολικι Ευρϊπθ) 

«Ζγραφα κατάλλθλεσ αναφορζσ ςχετικά με τα πτϊματα που 
ζβριςκα ςτισ ςιδθροδρομικζσ γραμμζσ ςτθ δικαιοδοςία μου. Οι 
αναφορζσ μετά υποβάλλονταν ςτθ διεφκυνςθ. Με αυτό τον τρόπο 
εκπλιρωνα το κακικον μου.» (Hans Pitsch-ςτακμάρχθσ ςτο Μπιάλιςτοκ 
ςτθν Πολωνία)31 

Και, βζβαια, επειδι ευκφνθ ζχουμε όχι μόνο για ό,τι πράττουμε 
αλλά και για ό,τι παραλείπουμε να πράξουμε, θ πακθτικι ςτάςθ 
οριςμζνων επζτρεψε να ςυντελεςτεί αυτι θ φβρισ προσ τον Άνκρωπο.  

 
 
 
 
 

                                                           
31 Irena Steinfeldt, How was it humanly possible?-A study of perpetrators and bystanders 
during the Holocaust, Λερουςαλιμ:  International School for Holocaust Studies, Yad 
Vashem,2002, ς.111  
 

Μεταφορά Εβραίων ςτο 
ςιδθροδρομικό ςτακμό για 
εκτοπιςμό ςε ςτρατόπεδο 

ςυγκζντρωςθσ 
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4. ΘΕΑΣΕ΢ 
 
Στθν αρχι ιρκαν να πάρουν τουσ κομμουνιςτζσ, 
και δεν μίλθςα γιατί δεν ιμουν κομμουνιςτισ. 
Μετά ιρκαν να πάρουν τουσ Εβραίουσ 
αλλά δεν μίλθςα γιατί δεν ιμουν Εβραίοσ.  
Ζπειτα ιρκαν για τουσ ςυνδικαλιςτζσ 
και δεν μίλθςα γιατί δεν ιμουν ςυνδικαλιςτισ. 
Μετά ιρκαν για τουσ Κακολικοφσ 
και δε μίλθςα γιατί εγϊ ιμουν προτεςτάντθσ. 
Τζλοσ, ιρκαν και για μζνα,  
αλλά τότε δεν είχε μείνει κανζνασ για να φωνάξει. 
                      Μάρτιν Νίμελερ (Martin Niemöller) 

 
 

Κεμιτό είναι να αναφερκοφμε και ςε αυτοφσ που ςυμμετείχαν 
ςτθν τραγωδία με το να μζνουν πακθτικοί ςτα τεκταινόμενα και όχι 
μόνο ςε αυτοφσ που ζλαβαν ενεργά μζροσ. Θ ςυμπεριφορά τουσ, αν και 

δεν μπορεί να ςυγκρικεί με 
τισ πράξεισ των δραςτϊν 
του Ολοκαυτϊματοσ, 
παρ’όλ’αυτά είχε και αυτι 
τθν δικι τθσ επίδραςθ ςτο 
γεγονόσ.  

΢ε κάκε πόλεμο θ 
δυςτυχία και ο κάνατοσ 
αποτελοφν αναπόςπαςτο 
κομμάτι τθσ 
κακθμερινότθτασ των 
απλϊν ανκρϊπων. 

΢υγκεκριμζνα, ςτθ ναηιςτικι Γερμανία το κλίμα φόβου που είχε 
δθμιουργθκεί, δυνάμωνε το αίςκθμα τθσ αυτοςυντιρθςθσ και ζκανε 
πιο δφςκολο το αίςκθμα αλλθλεγγφθσ και προςταςίασ του 
ςυνανκρϊπου. Θ ςυμπεριφορά των απλϊν Γερμανϊν κυμαινόταν ςε 
ζνα φάςμα αντιδράςεων από τθν απροκάλυπτθ επιδοκιμαςία ζωσ τθν 
κατάφωρθ αποδοκιμαςία.  

Θ πιο ςυνθκιςμζνθ αντίδραςθ ιταν ουςιαςτικά θ μθ αντίδραςθ, 
το αδιάφορο αναςικωμα των ϊμων, θ πακθτικι ςτάςθ. Κεωροφςαν ότι 
το «Εβραϊκό Ηιτθμα» ιταν κζμα που απαςχολοφςε μόνο τουσ 
Εβραίουσ. Ιταν ζξω από τθ ςφαίρα τθσ ιδιωτικότθτάσ τουσ. Δεν 
επθρζαηε τθ ηωι των υπόλοιπων Γερμανϊν, δεν άγγιηε άμεςα τα 

             Εκτοπιςμόσ Εβραίων από το γκζτο τθσ Βαρςοβίασ 
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ατομικά τουσ ςυμφζροντα, αντικζτωσ αρκετοί ωφελικθκαν, οικονομικά 
κυρίωσ, από τισ απελάςεισ των Εβραίων.  

Λδιαίτερθ εντφπωςθ προκαλοφν δφο τφποι ςυμπεριφορϊν αυτοί 
που επιδοκίμαηαν τα όςα ςυνζβαιναν και όςοι επζλεξαν  μία ςτάςθ 
αδράνειασ. Κατά τθν διάρκεια των εκτοπίςεων των Εβραίων, οι μζχρι 
πρότινοσ γείτονζσ τουσ ηθτωκραφγαηαν είτε ορμϊμενοι από τθν 
ιδεολογία που είχαν αςπαςτεί είτε αναλογιηόμενοι τα οικονομικά 
οφζλθ από τθ διμευςθ τθσ 
περιουςίασ των κυμάτων.32  

Κάποιοι μάλιςτα 
μετατράπθκαν ςε ςυνεργοφσ, 
αποδεικνφοντασ με αυτόν τον 
τρόπο ότι είναι πολφ λεπτι θ 
γραμμι που χωρίηει το κφτθ 
και το κεατι.   

Δεν είναι απαραίτθτο 
όμωσ ότι όςοι δεν 
ανελάμβαναν ενεργό δράςθ, 
ιταν ςφμφωνοι με τισ 
τακτικζσ που υιοκετοφςε και τθν ιδεολογία που αςπαηόταν θ 
πλειοψθφία. Μερικοί από τουσ παριςτάμενουσ απζςτρεφαν το βλζμμα 
από το δυςάρεςτο και ενοχλθτικό κζαμα τθσ κακομεταχείριςθσ και 
πολλζσ φορζσ ακόμα και τθσ δολοφονίασ των χαρακτθριηόμενων από το 
κράτοσ εχκρϊν. Αρκετοί από αυτοφσ είχαν εςωτερικεφςει τουσ 
ιςχυριςμοφσ των Ναηί ότι οι διωκόμενεσ ομάδεσ ιταν εγκλθματίεσ και 
εχκροί του γερμανικοφ ζκνουσ.33  

Όπωσ εφςτοχα παρατθρεί ο Ian Kershaw, μια ςθμαντικι 
προχπόκεςθ για τθ γζνεςθ τθσ γενοκτονίασ είναι θ απουςία 
ενδιαφζροντοσ ι θ απϊκθςθ κάκε είδουσ ενδοιαςμϊν για τθν τφχθ 
φυλετικϊν, εκνικϊν ι κρθςκευτικϊν μειονοτιτων ςε κοινωνικό 
επίπεδο, θ οποία επιτρζπει ςτο φανατιςμζνο ιδεολογικό μίςοσ μιασ 
μερίδασ του πλθκυςμοφ να επιταχφνει ραγδαία τθ διαδικαςία όξυνςθσ, 
ιδίωσ μάλιςτα όταν υποςτθρίηεται και από τθν εξουςία του ίδιου του 
κράτουσ.34  

                                                           
32 Irena Steinfeldt, How was it humanly possible?-A study of perpetrators and bystanders 
during the Holocaust, Λερουςαλιμ:  International School for Holocaust Studies, Yad 
Vashem,2002, ς.95 
33 Ό. π., ς.164 
34Ian Kershaw, Hitler, the Germans and the final solution, Λερουςαλιμ: International Institute 
for Holocaust Research, Yad Vashem, 2008, ς. 184  

Πλειςτθριαςμόσ για πώλθςθ τθσ περιουςίασ των 
εκτοπιςμζνων Εβραίων ςτο Hanau, Γερμανία. 
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Είναι πικανό να κεωροφςαν ότι θ τφχθ κάποιων ςυγκεκριμζνων 
ομάδων ανκρϊπων ιταν ζξω από τθ ςφαίρα τθσ ευκφνθσ τουσ και δεν 
τουσ αφοροφςε. Δεν ιταν δικιά τουσ υπόκεςθ. Δεν ιταν οφτε το κφμα 
οφτε ο εκτελεςτισ. Δεν ικελε να αναλάβει ευκφνεσ και να μπλζξει. Ιταν 
μόνο ζνασ απλόσ κεατισ που ικελε να ηιςει ειρθνικά και ιςυχα. Πϊσ 
όμωσ κάποιοσ μζνει επαόριςτον κεατισ; Όπωσ χαρακτθριςτικά 
αναφζρει θ  Victoria J.Barnett ςτο βιβλίο τθσ «Bystanders-Conscience 
and Complicity During the Holocaust», κεατζσ και κφματα ανικαν ςε 
δφο διαφορετικοφσ παράλλθλουσ κόςμουσ ο κόςμοσ αυτϊν που 
υπζφεραν και ο κόςμοσ αυτϊν που ςυνζχιηαν τον κανονικό ρυκμό τθσ 
ηωισ τουσ. Αυτό που ζλειπε ουςιαςτικά από τουσ κεατζσ δεν ιταν θ 
γνϊςθ των γεγονότων αλλά θ ψυχολογικι και θκικι αίςκθςθ ενόσ 
δεςμοφ μεταξφ αυτϊν των δφο κόςμων.35  

Θ ςτάςθ τουσ κα μποροφςε να χαρακτθριςτεί ωσ αδιάφορθ, όπωσ 
όταν κανείσ ςθκϊνει τουσ ϊμουσ του ι γυρίηει τθν πλάτθ του ςε κάποιο 
κακό, αποδεχόμενοσ τθν αδυναμία του να αντιδράςει και 
ςυναιςκανόμενοσ ότι υπάρχουν άλλα, πιο ςοβαρά ι πιεςτικά ηθτιματα 
να αςχολθκεί. Κατά τθ διάρκεια του πολζμου, οι περιςςότεροι Γερμανοί 
ιταν απαςχολθμζνοι με τα δικά τουσ προβλιματα και τισ δικζσ τουσ 
αγωνίεσ για επιβίωςθ. ΢το διάςτθμα, λοιπόν, που οι Εβραίοι, όπωσ και 
άλλεσ κοινωνικοπολιτικζσ ομάδεσ, δολοφονοφνταν κατά εκατομμφρια, ο 
γερμανικόσ λαόσ ςτθ ςυντριπτικι του πλειονότθτα είχε άλλα πράγματα 
ςτο μυαλό του και το «Εβραϊκό Ηιτθμα» δεν κατείχε υψθλι κζςθ ςτθν 
πυραμίδα προτεραιοτιτων του. Ιταν κιόλασ φυςιολογικό ςτον πόλεμο 
να ςκοτϊνονται πολλοί άνκρωποι, γιατί λοιπόν να ενδιαφερκοφν για 
μία ςυγκεκριμζνθ ομάδα; 

Θ ουδζτερθ ςτάςθ τουσ κατζλθξε να είναι πακθτικι ςυνενοχι, 
αφοφ αποδζχκθκαν χωρίσ αντίδραςθ τα «νόμιμα» μζτρα κατά των 
Εβραίων, που με τθ ςειρά τουσ νομιμοποίθςαν τθν «ακραία» ναηιςτικι 
βία και διευκόλυναν τθν κλιμάκωςθ τθσ ριηοςπαςτικοποίθςθσ ςτθν 
αντιεβραϊκι πολιτικι. Ο Kershaw μάλιςτα, χαρακτθρίηει ωσ «θκικι 
αδιαφορία», τθ ςκλιρυνςθ τθσ ςτάςθσ του πλθκυςμοφ απζναντι ςτο 
«Εβραϊκό Ηιτθμα».36    

                                                           
35Ian Kershaw, Hitler, the Germans and the final solution, Λερουςαλιμ: International Institute 
for Holocaust Research, Yad Vashem, 2008, ς.166 
36 Ό. π., ς. 16-17  
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Παράλλθλα πίςτευαν ότι θ μθ ςυμμετοχι ςτα γεγονότα και θ 
ςυμμόρφωςθ με τθν πλειοψθφία, τουσ κρατοφςε αςφαλείσ και τουσ 
απάλλαςςε από τθν ευκφνθ. Κεωροφςαν τον εαυτό τουσ ακϊουσ 
κεατζσ γεγονότων που ιταν αδφνατο να ελζγξουν. Σα πρϊτα χρόνια του 
πολζμου είναι πικανό να μθν πιραν κζςθ ςε όςα ςυνζβαιναν, διότι δε 
γνϊριηαν ακριβϊσ τα εγκλιματα που διαπράττονταν και δε μποροφςαν 
να αντιλθφκοφν το μζγεκοσ τθσ πρωτοφανοφσ τραγωδίασ. Σα 
ανφπαρκτα περικϊρια αντίδραςθσ ενάντια ςτον κρατικό μθχανιςμό που 

νόμιηαν ότι είχαν και θ 
αποποίθςθ των ευκυνϊν τουσ 
ιταν κακοριςτικά ςτοιχεία τθσ 
ςυμπεριφοράσ τουσ.  

Παρατθροφμε λοιπόν 
ότι θ αιτιολόγθςθ τθσ 
ςυμπεριφοράσ και των 
πράξεϊν τουσ μοιάηει ςε 
μεγάλο βακμό με αυτι που 

χρθςιμοποίθςαν και οι 
ςυνεργοί. Θ απόφαςθ τθσ μθ 

ςυμμετοχισ τουσ ςτα γεγονότα ιταν και αυτό ζνα είδοσ πράξθσ, κακϊσ 
κα μποροφςε να εκλθφκεί ωσ ςιωπθρι αποδοχι τθσ πολιτικισ των Ναηί 
και κα μποροφςε να επθρεάςει και το αποτζλεςμα.  

Χαρακτθριςτικι είναι θ παρατιρθςθ του Ian Kershaw ότι μοιάηει 
επιεικϊσ προβλθματικι θ φιλελεφκερθ εικαςία ότι ο άνκρωποσ κα 
ςπεφςει ενςτικτωδϊσ να υπεραςπιςτεί τον ςυνάνκρωπό του ςε 
περίπτωςθ μαηικισ ςφαγισ.37 

Καταλιγοντασ κα πρζπει να τονιςτεί ότι θ πακθτικι ςτάςθ των 
μεμονωμζνων υποκειμζνων αποτελοφςε τον κανόνα. Πάντα όμωσ 
υπάρχουν και οι λαμπρζσ εξαιρζςεισ, αυτϊν που πίςτευαν ότι είχαν 
μερίδιο ευκφνθσ για τθν τραγωδία του ςυνανκρϊπου τουσ και 
αποφάςιςαν να αναλάβουν δράςθ, αψθφϊντασ τισ απειλζσ και τον 
εκφοβιςμό. Αν και ιταν μια μικρι μειοψθφία, είναι πολφ ςθμαντικό να 
αναφερκοφμε ςε αυτοφσ και να δϊςουμε ζμφαςθ ςτο ηιτθμα τθ 
επιλογισ. Οι ςωτιρεσ ιταν απλοί άνκρωποι που υπζφεραν από 
κακουχίεσ και διατθροφςαν επιφυλάξεισ για το αν πρζπει να 
αναμειχκοφν ςε υποκζςεισ που δεν τουσ αφοροφςαν άμεςα. Επζλεξαν 
όμωσ να ριςκάρουν και να προςπακιςουν να προςτατεφςουν το 
ςυνάνκρωπό τουσ με κίνδυνο τθν ίδια τουσ τθ ηωι.  

                                                           
37 Ian Kershaw, Hitler, the Germans and the final solution, Λερουςαλιμ: International 
Institute for Holocaust Research, Yad Vashem, 2008, ς. 193  

Οι πολίτεσ του Regensburg ςτθ Γερμανία 
παρακολουκοφν κακώσ οι Εβραίοι πορεφονται ςτθν 

πόλθ πριν τθν απζλαςι τουσ. 
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Σο γεγονόσ αυτό αποδεικνφει ότι υπιρχαν πράγματι περικϊρια 
δράςθσ και ότι θ βοικεια προσ τουσ διωκόμενουσ δεν ιταν πζρα από 
τισ δυνατότθτεσ των απλϊν ανκρϊπων. Με τθ ςυνειδθτι τουσ αυτι 
επιλογι επιβεβαιϊνεται ότι ακόμα και κάτω από αντίξοεσ ςυνκικεσ, 
κάποιοι είναι ικανοί να επιτελζςουν το ρόλο του ςωτιρα και να 
διατθριςουν τθν ανκρωπιά τουσ, μθ προδίδοντασ κυρίαρχεσ 
ανκρϊπινεσ αξίεσ.   
 Μία ενδιαφζρουςα κεωρία ζχει διατυπωκεί ςτον τομζα τθσ 
κοινωνικισ ψυχολογίασ και ονομάηεται ςφνδρομο του κεατι ι 
ςφνδρομο Σηενοβζηε. Σο ψυχολογικό αυτό φαινόμενο μελζτθςαν οι 
Σηον Ντάρλεϊ και Μπιμπ Λατανζ φςτερα απ’ το περιςτατικό τθσ 
δολοφονίασ τθσ Κίτι Σηενοβζηε το 1964. Μία νφχτα ς’ ζνα ςοκάκι κοντά 
ςτο ςπίτι τθσ δζχκθκε επίκεςθ από άγνωςτο που ικελε να τθ λθςτζψει. 
Σο περίεργο ς’ αυτό το γεγονόσ είναι ότι παρ’ όλο που θ επίκεςθ 
διιρκθςε πάνω από μιςι ϊρα και υπιρχαν 38 άτομα που ιταν 
αυτόπτεσ ι αυτικοοι μάρτυρεσ, κανζνασ δεν κάλεςε για βοικεια. 
Ζμειναν μόνο να κοιτάηουν από τα μπαλκόνια τουσ χωρίσ να κζλουν να 
μπλζξουν.  

Με αφορμι, λοιπόν, αυτό το γεγονόσ, οι Ντάρλεϊ και Λατανζ, 
ξεκίνθςαν το 1968 επιςτθμονικζσ ζρευνεσ και κατζλθξαν ςτο ότι όςο 
περιςςότεροι είναι οι μάρτυρεσ ενόσ εγκλιματοσ ι ατυχιματοσ, τόςο 
λιγότερεσ είναι οι πικανότθτεσ κάποιοσ από αυτοφσ να επζμβει. Αυτό 
αιτιολογείται από το γεγονόσ ότι θ παρουςία άλλων ανκρϊπων μειϊνει 
τθν αίςκθςθ τθσ προςωπικισ ευκφνθσ για μία κατάςταςθ και το άτομο 
αποφεφγει να δράςει. Σο αντίκετο αυτοφ του φαινομζνου ονομάηεται 
αςτικό κάρροσ. Με αντίςτοιχο τρόπο ςτθν προσ μελζτθ περίοδο τθσ 
ιςτορίασ, οι μάρτυρεσ ςτθ δίωξθ και δολοφονία άλλων κοινωνικϊν 
ομάδων ιταν πολλοί και προτίμθςαν τθ ςιγουριά του «μπαλκονιοφ» 
τουσ, επειδι δεν κεϊρθςαν ότι είναι ευκφνθ δικι τουσ να δράςουν.    
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5. α. ΔΙΔΑΚΣΙΚΗ ΠΡΟ΢ΕΓΓΙ΢Η ΟΛΟΚΑΤΣΩΜΑΣΟ΢ 
 
Θ Λςτορία είναι ζνα από τα κυριότερα μακιματα του ςχολείου. 

Γενικόσ ςκοπόσ τθσ διδαςκαλίασ τθσ Λςτορίασ είναι θ ανάπτυξθ τθσ 
ιςτορικισ ςκζψθσ και τθσ ιςτορικισ ςυνείδθςθσ. ΢υνδζεται, επομζνωσ, 
με το γενικότερο ςκοπό τθσ εκπαίδευςθσ που αναφζρεται ςτθν 
προετοιμαςία υπεφκυνων πολιτϊν. Θ ανάπτυξθ τθσ ιςτορικισ ςκζψθσ 
αφορά τθν κατανόθςθ των ιςτορικϊν γεγονότων και τθν ικανότθτα 
ςφνδεςθσ αιτίων και αποτελεςμάτων, ενϊ θ ανάπτυξθ τθσ ιςτορικισ 
ςυνείδθςθσ αφορά τθν κατανόθςθ τθσ ςυμπεριφοράσ του ανκρϊπου ςε 
ςυγκεκριμζνεσ καταςτάςεισ και τθ διαμόρφωςθ αξιϊν και ςτάςεων 
ϊςτε να μπορζςουν να εκδθλϊςουν οι μακθτζσ υπεφκυνθ 
ςυμπεριφορά ςτο παρόν και ςτο μζλλον. ΢θμαντικι, επίςθσ, είναι θ 
κινθτοποίθςθ τθσ διανοθτικισ περιζργειασ των μακθτϊν, προκειμζνου 
να αναπτφξουν κριτικι ςκζψθ και τεκμθριωμζνθ και υπεφκυνθ 
προςωπικι άποψθ.38 

Σο Ολοκαφτωμα αποτελεί ζνα γεγονόσ που ζχει ςθμαδζψει τον 
20ο αιϊνα και είναι απαραίτθτο να το ςυμπεριλάβουμε ςτθ 
διδαςκόμενθ φλθ κυρίωσ των ευρωπαϊκϊν χωρϊν. Θ μελζτθ του πρζπει 
να εξετάηεται ενταγμζνθ ςτο ςφνολο τθσ Ευρωπαϊκισ ιςτορίασ και του 
Β’ Παγκοςμίου Πολζμου.  

Από τθ δεκαετία του 1990, θ διδαςκαλία του Ολοκαυτϊματοσ 
άρχιςε να ενςωματϊνεται ςταδιακά ςε όλα ςχεδόν τα Αναλυτικά 
Προγράμματα του μακιματοσ τθσ Λςτορίασ ςτα κράτθ του Δυτικοφ 
κόςμου.39 Θ διδαςκαλία ςίγουρα παρουςιάηει διαφορζσ από χϊρα ςε 
χϊρα, από ςχολείο ςε ςχολείο και από χρονιά ςε χρονιά.  

 Όςον αφορά τθν Ελλάδα, το Ολοκαφτωμα ενςωματϊνεται ςτθ 
διδαςκαλία του Β’ Παγκοςμίου Πολζμου και υπάρχουν αναφορζσ ςε 
αυτό ςτα ςχετικά με τθν ιςτορικι αυτι περίοδο ςχολικά εγχειρίδια 
ιςτορίασ όλων των βακμίδων τθσ εκπαίδευςθσ.40 ΢τθν πρωτοβάκμια 
διδάςκεται ςτθν ΢τ’ Δθμοτικοφ και ςτθ δευτεροβάκμια ςτθ Γ’ Γυμναςίου 
και ςτθ Γ’ Λυκείου.  

Αναφορζσ για το ςυγκεκριμζνο γεγονόσ μποροφμε να βροφμε και 
ςε άλλα μακιματα, όπωσ για παράδειγμα ςτθ Γλϊςςα και ςτθ 
λογοτεχνία.  

                                                           
38 Γιϊργοσ Κόκκινοσ, κ.ά. Προςεγγίηοντασ το Ολοκαφτωμα ςτο ελλθνικό ςχολείο, Ακινα: 
Σαξιδευτισ, 2007, ς. 180  
39 Ό. π., ς. 159  
40‘Ο. π., ς. 164  
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Σο Ολοκαφτωμα προςεγγίηεται ςυνικωσ ςτα πλαίςια του 
μακιματοσ τθσ Λςτορίασ, αλλά εκτόσ από αυτό ο εκπαιδευτικόσ μπορεί 
να δθμιουργιςει διακεματικά ςχζδια εργαςίασ, να αναμείξει δθλαδι 
πολλά μακιματα κατά τθ διδαςκαλία, όπωσ λογοτεχνία, εικαςτικά, κ.ά. 
Με τον τρόπο αυτό οι μακθτζσ κα αποκτιςουν μία πολφπλευρθ 
διερεφνθςθ και μελζτθ του κζματοσ. Γενικότερα, ςτθ διδακτικι τθσ 
Λςτορίασ υπάρχει ανάγκθ από ποικίλεσ διδακτικζσ μεκόδουσ και κυρίωσ 

όςεσ περιλαμβάνουν τθν 
ενεργθτικι ςυμμετοχι του μακθτι.  

Απαραίτθτα ςτθ διδαςκαλία 
είναι τα εποπτικά μζςα, γιατί 
προςφζρουν τθ δυνατότθτα 
οπτικοποίθςθσ τθσ πλθροφορίασ 
και κακιςτοφν ευκολότερθ τθν 
κατανόθςθ τθσ ιςτορικισ γνϊςθσ. 
Ο εκπαιδευτικόσ ζχει πλθκϊρα 
εποπτικϊν μζςων ςτθ διάκεςι του, 
όπωσ χάρτεσ, χρονολογικοφσ 
πίνακεσ, φωτογραφίεσ, ιςτορικά 
ντοκουμζντα, κ.ά., τα οποία μπορεί 
να χρθςιμοποιιςει ανάλογα με το 
κζμα και τθν θλικία των μακθτϊν 
του. 

Ζνασ εναλλακτικόσ τρόποσ 
προςζγγιςθσ των ιςτορικϊν 
γεγονότων αποτελοφν οι 

επιςκζψεισ ςε αρχαιολογικοφσ-ιςτορικοφσ χϊρουσ, μουςεία και 
αίκουςεσ τζχνθσ. Κα πρζπει να τονιςτεί, όμωσ, ότι όταν δίνεται θ 
δυνατότθτα μίασ τζτοιασ επίςκεψθσ, ο εκπαιδευτικόσ κα πρζπει να 
δθμιουργεί φφλλα εργαςίασ που απαιτοφν τθν ενεργοποίθςθ των ίδιων 
των μακθτϊν και να μθν γίνεται μία απλι ξενάγθςθ ςτο χϊρο.  

Θ κεματικι του Ολοκαυτϊματοσ προςφζρει ποικίλουσ τομείσ με 
τουσ οποίουσ ανάλογα με τα ενδιαφζροντα και τθν θλικία τουσ κα 
μποροφςαν να αςχολθκοφν οι μακθτζσ. Ζνασ από αυτοφσ αφορά τθ 
μελζτθ των δραςτϊν, των ςυνεργατϊν, των αμζτοχων παρατθρθτϊν και 
των ςωτιρων. 

 
 
 
 

«Η άκρθ τθσ εβραϊκισ μφτθσ είναι κυρτι. 
Μοιάηει με τον αρικμό 6» 

ςελίδα από το αντιςθμιτικό γερμανικό παιδικό 
βιβλίο "το δθλθτθριώδεσ μανιτάρι" 
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β. Διδακτικι προςζγγιςθ δραςτών 
 
Σο Αναλυτικό Πρόγραμμα τθσ ΢τ’ δθμοτικοφ αναφζρει ςτουσ 

γενικοφσ ςτόχουσ τθσ ενότθτασ για τον 20ο αιϊνα, εκτόσ από τθ 
γνωριμία των μακθτϊν με τισ εξελίξεισ και τα ςθμαντικότερα γεγονότα 
που ςυνζβθςαν ςτον ελλθνικό και τον παγκόςμιο χϊρο ςτθ 
ςυγκεκριμζνθ χρονικι περίοδο, τθν ανάπτυξθ κετικισ ςτάςθσ για τθ 
διεκνι ειρινθ, ςε ςυνδυαςμό με το ςεβαςμό ςτο δθμοκρατικό 
πολίτευμα. ΢τθν Γ’ γυμναςίου αναφζρει επίςθσ τθν ανάπτυξθ κριτικισ 
ςτάςθσ απζναντι ςε ιδεολογίεσ με ολοκλθρωτικό χαρακτιρα. 

Οι δράςτεσ ιταν ανκρϊπινα όντα, ακόμα και αν οι πράξεισ τουσ 
ιταν απάνκρωπεσ. Θ εμβάκυνςθ ςτο ςυγκεκριμζνο κζμα κζτει υπό 
αμφιςβιτθςθ πολλζσ από τισ αντιλιψεισ των νζων ανκρϊπων για τθ 
φφςθ τθσ κοινωνίασ, τθσ προόδου, του  πολιτιςμοφ και τθσ ανκρϊπινθσ 
ςυμπεριφοράσ. 

Αποτελεί ανεξιχνίαςτο μυςτιριο το γεγονόσ ότι κάποιοι άνκρωποι 
μετατράπθκαν με τόςθ ευκολία ςε μαηικοφσ δολοφόνουσ ανδρϊν, 
γυναικϊν και παιδιϊν, γι’ αυτό και είναι δφςκολθ θ διδακτικι 
προςζγγιςθ αυτισ τθσ ενότθτασ. Είναι ςθμαντικό να κατανοιςουν οι 
μακθτζσ ότι ιταν ηιτθμα επιλογισ και ανκρϊπινων καταςτάςεων θ 
μαηικι δολοφονία εκατομμυρίων ανκρϊπων.  

Μελετϊντασ το ςυγκεκριμζνο κεφάλαιο με τουσ μακθτζσ 
ελλοχεφουν οριςμζνοι κίνδυνοι που κακιςτοφν τθν προςοχι του 
εκπαιδευτικοφ. Τπάρχει πικανότθτα οι νζοι να βρουν τθ ςυηιτθςθ για 
τουσ δράςτεσ οδυνθρι ι γοθτευτικι. Ο εκπαιδευτικόσ πρζπει να είναι 
προςεκτικόσ ςτθ μεταχείριςθ των ναηιςτικϊν ςυμβόλων και τθσ ςτολισ 
των SS.  

Λδιαίτερα προςεκτικόσ, επίςθσ,  πρζπει να είναι ςτθν επιλογι των 
δραςτθριοτιτων για τθν προςζγγιςθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ ενότθτασ. Οι 
δραςτθριότθτεσ βιωματικισ προςζγγιςθσ δεν ενδείκνυνται για όλεσ τισ 
κεματικζσ και πρζπει να οργανωκοφν με προςοχι. Για παράδειγμα, ο 
εκπαιδευτικόσ δεν πρζπει να εντάξει ςτα ςχζδια εργαςίασ παιχνίδια 
ρόλων που κζτουν τουσ μακθτζσ, ειδικά του δθμοτικοφ, ςτθ κζςθ των 
δραςτϊν ι των κυμάτων. Μία τζτοια βιωματικι δραςτθριότθτα κα 
μποροφςε να προκαλζςει ςφγχυςθ ςτα παιδιά. 

΢τθν προςπάκειά μασ να μελετιςουμε τουσ δράςτεσ του 
Ολοκαυτϊματοσ, κα πρζπει αρχικά να αναφερκοφμε ςε κάποιουσ 
βαςικοφσ όρουσ, όπωσ ναηιςτικι ιδεολογία, αντιςθμιτιςμόσ και 
ολοκλθρωτιςμόσ. ΢ε μια πρϊτθ προςζγγιςθ κα πρζπει να εξετάςουμε τθ 
νεολαία του Σρίτου Ράιχ και τον τρόπο με τον οποίο επθρεάςτθκε θ ηωι 
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τουσ από τθν εκνικιςτικι-φυλετικι ιδεολογία και τθν προςκόλλθςθ 
ςτουσ εςωτερικοφσ δεςμοφσ του κόμματοσ.   

Ενδιαφζρον κα ιταν να εξετάςουμε και τον τρόπο με τον οποίο θ 
προπαγάνδα είχε διειςδφςει ακόμα και ςτθν εκπαίδευςθ. Να 
αναλφςουμε, για παράδειγμα, πϊσ ακόμα και από ζνα απλό πρόβλθμα 
μακθματικϊν όπωσ το παρακάτω, ενίςχυαν τον κοινωνικό αποκλειςμό 
και τα ναηιςτικά ςτερεότυπα. 

«Σο θμεριςιο κόςτοσ για τθν φροντίδα ενόσ ψυχικά αςκενοφσ 
είναι 4 μάρκα, για ζναν ανάπθρο 5,50 μάρκα και για ζναν εγκλθματία 
3,50 μάρκα. ΢ε πολλζσ περιπτϊςεισ ζνασ δθμόςιοσ υπάλλθλοσ κερδίηει 
μόνο 4 μάρκα τθν θμζρα, ζνασ απλόσ υπάλλθλοσ μόνο 3,50 μάρκα και 
ζνασ ανειδίκευτοσ εργάτθσ λιγότερο από 2 μάρκα.  

Α. Παρουςιάςτε γραφικά τα δοςμζνα ςτοιχεία. 
΢φμφωνα με εκτιμιςεισ, υπάρχουν 300.000 ψυχικά αςκενείσ, 

άνκρωποι με επιλθψία, κτλ. ςτα γερμανικά ιδρφματα. 
Β. Πόςεσ οικογζνειεσ κα μποροφςαν να λάβουν δάνεια των 1.000 

μάρκων θ κακεμία, αν απαλείφονταν οι παραπάνω δαπάνεσ;»41 
΢τθ ςυνζχεια, μπορεί να 

γίνει μία εκτενζςτερθ ανάλυςθ 
των δραςτϊν, κάνοντασ και 
μία ςυηιτθςθ για κάποιουσ 
από τουσ πιο γνωςτοφσ 
κακοδθγθτζσ. Μποροφμε να 
εςτιάςουμε ςτα κίνθτρά τουσ, 
ςτθ  

Μία ενδιαφζρουςα 
δραςτθριότθτα για να 
κατανοιςουν οι μακθτζσ τθ 
διπλι ηωι των δραςτϊν, κα 
ιταν να παρατθριςουμε και 
να ςχολιάςουμε ςτθν τάξθ τον 
πίνακα «Ζνασ επιφανισ Ναηί» 
του Mark Zhitnitski. ΢τον 
ςυγκεκριμζνο πίνακα 
παρουςιάηονται εφςτοχα οι 
δφο πλευρζσ τθσ 
προςωπικότθτασ του δράςτθ. 
Θ μία αφορά τθν ιδιωτικι του 

                                                           
41

 Irena Steinfeldt, How was it humanly possible?-A study of perpetrators and bystanders during the 
Holocaust, Λερουςαλιμ:  International School for Holocaust Studies, Yad Vashem,2002, ς. 23  

Mark Zhitnitski, «Ζνασ επιφανισ Nαηί» 
1945, μελάνι ςε χαρτόνι. 
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ηωι, που απεικονίηεται ωσ ο αγαπθτόσ οικογενειάρχθσ και θ άλλθ 
αφορά τθ δουλειά, όπου παρουςιάηεται ωσ ζνασ ςκλθρόσ δολοφόνοσ.  

΢το βιβλίο του «Modernity and the Holocaust», ο Zygmunt 
Bauman διαπιςτϊνει ότι το Ολοκαφτωμα ιταν δυνατό, λόγω του 
μοντζρνου τρόπου ςκζψθσ, των μεκόδων οργάνωςθσ και τθσ 
τεχνολογίασ. Αυτό επζτρεψε ςτον άνκρωπο να ελζγξει το περιβάλλον 
του, κακϊσ επίςθσ και να το αλλάξει δραςτικά. Θ τεχνολογία και θ 
πρόοδοσ ςυνικωσ κεωροφνται ωφζλιμα για τθν ανκρωπότθτα. Αφοφ 
αναφζρουμε ςτουσ μακθτζσ τθν προαναφερκείςα άποψθ, μποροφμε να 
τουσ κζςουμε οριςμζνεσ ερωτιςεισ, ςχετικά με τθν κακι χριςθ τθσ 
ςφγχρονθσ τεχνολογίασ και τον νζο τρόπο ςκζψθσ.  

΢θμαντικό είναι να δθμιουργιςει ο εκπαιδευτικόσ φφλλα 
εργαςίασ, τα οποία να μθν είναι αποκομμζνα από τθν πραγματικότθτα 
των μακθτϊν και τα κακθμερινά τουσ βιϊματα. Όταν αςχολοφμαςτε με 
το παρελκόν, κα πρζπει πάντα να το ςυνδζουμε με το παρόν και το 
μζλλον, ϊςτε να αντιλθφκοφν ότι θ ιςτορία μπορεί εφκολα να 
επαναλθφκεί.    
 Σζλοσ, κα μποροφςαμε να διαλζξουμε κάποιεσ ιδιαίτερεσ 
περιπτϊςεισ ανκρϊπων, που με τισ πράξεισ τουσ κατάφεραν να 
ξεχωρίςουν και να ςϊςουν πολλοφσ ςυνάνκρωποφσ τουσ. Να 
εντοπίςουμε τισ διαφορζσ τθσ ενεργθτικισ και τθσ πακθτικισ ςτάςθσ 
και τισ ςυνζπειεσ τθσ κακεμίασ.  
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6. ΕΠΙΛΟΓΟ΢ 
 
Εξετάηοντασ το γεγονόσ του Ολοκαυτϊματοσ ερωτιματα 

αναδφονται ςτθ ςκζψθ μασ. Αφοφ αρκετά από τα άτομα που βρζκθκαν 
αντιμζτωπα με τθ ςυγκεκριμζνθ κατάςταςθ πιραν τθν απόφαςθ να 
καταςτιςουν τουσ εαυτοφσ τουσ ενεργά μζλθ αυτοφ του κανατθφόρου 
μθχανιςμοφ, ςε ποιο βακμό είναι δυνατό απλοί κακθμερινοί άνκρωποι 
τθσ ςθμερινισ εποχισ να επιλζξουν τον ίδιο τρόπο δράςθσ ςε 
παρόμοιεσ ςυνκικεσ; Ειδικά αν αςπαςτοφμε τθ κεωρία τθσ Χάννα Άρεντ 
για τθν κοινοτοπία του κακοφ, αφοφ για να διαδραματιςτεί αυτι θ 
πρωτοφανισ κθριωδία δε χρειάςτθκε τζρατα αλλά κανονικοφσ 
ανκρϊπουσ, μποροφμε να κεωριςουμε ότι είναι πολφ πικανό να 
επαναλθφκεί.  

Ζνα άλλο ερϊτθμα που μασ προβλθματίηει, αφορά τθν απάκεια 
οριςμζνων ατόμων για τθν τραγωδία που διαδραματιηόταν δίπλα τουσ. 
΢ε πολλζσ περιπτϊςεισ, θ ςυγκεκριμζνθ ςτάςθ κατζλθξε να αποτελεί, 
όχι μόνο ςιωπθρι ςυναίνεςθ ςτισ εγκλθματικζσ πράξεισ, αλλά 
δθμιουργοφςε το υπόβακρο για χειρότερεσ.  

Ζνασ αποτελεςματικόσ τρόποσ που κα μποροφςε να αποφευχκεί 
ζνα μελλοντικό Ολοκαφτωμα είναι να διδάξουμε ςτθ νζα γενιά αυτό το 
ιςτορικό γεγονόσ. Χρθςιμοποιϊντασ τθν εκπαίδευςθ, δεν πρζπει να 
ςταματιςουμε μόνο ςτθν αναφορά των γεγονότων αλλά κα πρζπει να 
προχωριςουμε ςε μία βακφτερθ ανάλυςθ των ιςτορικϊν ςυνκθκϊν και 
τθσ ςυμπεριφοράσ των κυτϊν, για να είναι ουςιαςτικι θ κατανόθςθ τθσ 
ιςτορίασ αλλά και ο παραλλθλιςμόσ με το παρόν και το μζλλον από τουσ 
μακθτζσ. 

Εν κατακλείδι, ςτοχαηόμενοι το ςυγκεκριμζνο γεγονόσ, 
αναρωτιόμαςτε αν οι ιςτορικζσ ςυνκικεσ γζννθςισ του ανικουν ςτο 
παρελκόν ι αν είναι ακόμα δυνατό μιασ τζτοιασ ζκταςθσ τραγωδία να 
επαναλθφκεί με άλλθ μορφι, ειδικά αν λάβει κανείσ υπόψθ τθν άνοδο 
των ακροδεξιϊν ςτοιχείων ςε περιόδουσ οικονομικισ κρίςθσ ςτθ χϊρα 
μασ αλλά και γενικότερα ςτθν Ευρϊπθ. 
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